



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NUM. 21.618.

Madrid.—Sábado 21 de Abril de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS Y ALEMANIA

Sigue el avance victorioso de los franceses

LA LUCHA EN LOS FRENTE ORIENTALES

Las batallas del Sur

Tres ejércitos franceses pelean desde el Soissonnais a la Champaña occidental. Ignoramos quiénes los mandan. Se ha hablado de Petain. Se dice que tiene a sus órdenes, entre otros jefes, los generales Macel, Mangin y Anthoine. Según parece, este último ataca por Moronvillers y Mangin por Craonne.

El terreno donde se desarrolla la gran ofensiva francesa del Sur se divide en tres sectores, que vamos a describir brevemente.

Al Norte del río Aisne, yendo de izquierda a derecha, se extiende el sector Vailly-Craonne. Es muy accidentado y difícil. Barrancos, cimas, ondulaciones, riachuelos, bosques, han sido aprovechados por el mando alemán para construir varias serie de obras permanentes, apoyadas en la contrapendiente que desde la arista del Camino de las Dams desciende al valle del Ailette.

La pequeña ciudad de Craonne, no más grande que Berry-au-Bac, capital de cantón, se alza sobre la altiplanicie que se extiende desde el Ailette al Aisne, en su zona oriental. Dicha altiplanicie, ancha de varias leguas en algunos puntos, muy estrecha—tanto que parece un desfiladero—en otros, comienza en Corbeny—entre Reims y Laon—y acaba junto a Soissons. Es prolongada por una especie de promontorio que se une a la meseta por un istmo, en cuyo centro está la granja de Hurtebise, histórica a causa de haber peleado allí Ney, ante los ojos de Napoleón, en la batalla del 7 de marzo de 1814.

El segundo sector es formado por una ancha llanura poco ondulada y que se abre en la dirección de las laderas de Sissonne. La cruza el riachuelo de la Miette, que pasa por Juvincourt-et-Damary, cuya posición fijamos en un anterior artículo.

Más al Este corre el canal del Aisne al Marne. Delante de las primitivas líneas francesas se desarrolla una planicie jalonada por bosquillos de formas casi geométricas. Las alturas de Brimont y de Fresno la dominan. Desde Brimont, los alemanes bombardean continuamente Reims.

Pasado Reims, principia el tercer sector, paralelo a la famosa "Calzada Romana". País triste, pobre, desierto, denominado Champagne Pouilleuse, constituido por elevaciones arboladas, anuncia la vecindad del melancólico Dormois.

Parece que los alemanes, donde han perdido más terreno, es en las alas. Los progresos hechos por los franceses al Oeste de Craonne y al Este de Reims son muy considerables. El centro alemán ha retrocedido menos.

El lunes 16, la batalla inició sobre un frente que iba desde la meseta de Vregny a Reims. Ha habido luego una sorpresa estratégica, consistente en el salto dado más allá de Reims por el ejército del general Anthoine. Ese ejército avanzó desde el pueblo de Prunay, a ocho kilómetros al Este de Reims, hasta el camino de Saint Hilaire-le-Grand a Saint Souplet, ó sea en un frente de doce kilómetros.

Los alemanes, entre Beine al Oeste y Dontrier al Este, ocupaban Nauroy y Moronvillers. Al Sur de estos pueblos se alza una cadena de colinas, cuya cota media es de 250 metros.

La victoria francesa en esta región ha sido muy importante. Recuérdese que fué en Auberville donde quebróse el ímpetu de las divisiones de Castelnaud, en septiembre de 1915.

La doble presión Oeste-Este y Sur-Norte a que aludimos ayer, está dando a Nivelve una serie de victorias tácticas en su extrema izquierda. Todo el meandro del Aisne con Vailly y el fuerte de Condé ha sido arrebatado a los alemanes, que han retrocedido siete kilómetros en un frente de cinco.

Esa doble presión continuará en lo sucesivo, cada vez con más energía. Para contrarrestarla, los alemanes no pueden hacer sino atacar entre el Oise y el Somme, por la brecha saquinquiniana. Ya lo hicieron el otro día, pero con pocos elementos.

Dicen los franceses que han comprobado la presencia de diez y seis nuevas divisiones enemigas. Y afirman de Milán que han sido suspendidos los preparativos que eran hechos en el Trentino para atacar a los italianos.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Acciones locales.
Paris, 20. Al Sur de San Quintín, la artillería enemiga, vigorosamente contrabata por la nuestra, se ha mostrado muy activa durante la noche.
Encuentros de patrullas al Norte de Urbillers.

En la región de Laffaux hemos realizado serios progresos y hecho unos 40 prisioneros. Hemos rechazado contraataques alemanes en ese sector.

En la meseta de Vaulerc, al Sudeste de Courcy, hemos tomado con granadas varias trincheras.

Al Este de Loivre, una operación bien dirigida nos ha proporcionado terreno y 250 prisioneros.

En Champaña, la lucha ha sido señalada por violentas reacciones enemigas.

Tres fuertes contraataques, precedidos de bombardeos, han sido lanzados por los alemanes en la región de Moronvillers. Nuestros tiros de detención y de ametralladora han hecho estériles esas tentativas, que han costado al adversario grandes pérdidas. Algunos prisioneros han caído en nuestro poder.

Noche tranquila en el resto del frente. Desde el 16 de abril, ocho aviones alemanes y dos globos cautivos han sido derribados en combates aéreos por nuestros pilotos.

ALEMANIA

En Arras y en San Quintín.

Koenigs-wusterhausen, 20. Frente occidental de la guerra. Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Ha aumentado la actividad en el campo de batalla de Arras.

En cambio, en San Quintín disminuyó.

Retirada en el Aisne.

Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán.—La ocupación de la zona cuya construcción había principiado el 16 de marzo, concluyó ayer al Nordeste de Soissons, abandonando nuestras tropas las orillas del Aisne entre Condé y Soupir.

El enemigo titubea en sus movimientos de persecución. Continúa la doble batalla a orillas del Aisne y en la Champaña.

También sigue su curso el combate de artillería a lo largo de la cresta del Chemin-des-Dames.

Cerca de Bray-Cornay y empleando grandes contingentes, los franceses se esforzaron vanamente, y sufriendo grandes bajas, en alcanzar la cresta más alta.

Hicieron venir nuevos regimientos franceses. Los franceses renovaron ayer tarde el ataque, ya emprendido el 16 de abril, sin resultado alguno, para cercar el bosque de Brimont, desde el Noroeste y el Norte. Ante nuestras posiciones, en el canal Aisne-Marne, las tropas enemigas de asalto, que hicieron irrupción cinco veces, fueron rechazadas sangrientamente. Dichas tropas consistían en divisiones francesas de refuerzo. No tuvieron mejor suerte los contingentes rusos, que avanzaron vanamente al fuego. Dominan la situación nuestras divisiones, que combaten en aquel sector. En la Champaña ha habido lucha violenta durante todo el día en la región forestal, entre la carretera Thuizy-Naury y en el punto que desalojamos voluntariamente.

A raíz de un ataque superiormente llevado rechazamos al enemigo, que había logrado ganar terreno anteayer, así como sus tropas de refuerzo, que participaron en el combate para sacar ventajas de él. Alcanzamos las posiciones que nos habíamos propuesto tomar. Por tanto, ha resultado vano el segundo intento de perforación francesa en la Champaña. Hasta la fecha, el Estado Mayor francés lleva empleadas más de treinta divisiones en ambos campos de batalla. Se han disipado las esperanzas francesas.

Sin novedad.
Cuerpo de ejército del duque Alberto.—No ha habido acontecimientos dignos de mención.

Cañoneos.
Teatro oriental de la guerra.—También ayer fué intenso el fuego de artillería ruso en varios sectores. En cambio, no se registró actividad de infantería.

Ataques rechazados.
Frente macedónico.—A orillas del Zruenastona, tropas alemanas y búlgaras rechazaron ataques franceses que tenían por fin recuperar las posiciones perdidas el 17 de abril. El enemigo logró poner pie otra vez en un promontorio.—Ludendorff.

INGLATERRA

Avance hacia Villers-Guislain.

Londres, 20. Comunicado oficial del medio día:
«Hemos avanzado durante la noche hacia Villers-Guislain.

No ha ocurrido en el resto del frente ningún suceso importante.

Las pérdidas alemanas.

Londres, 20. El número de prisioneros capturados por los franceses y los ingleses desde que empezó la ofensiva, el día 9 de abril, asciende a 31.700 y 317 cañones.

RUSIA

Sin novedad.

Petrogrado, 20. En todos los frentes sólo hubo ayer algún tiroteo y acciones de patrullas.

ITALIA

Cañoneos y pequeños encuentros.

Coltano, 20. En el frente del Trentino, actividad de la artillería en los valles de Camonica, Giudicaria y Lagarina. Nuestros disparos han alcanzado de nuevo la estación de Calliano y sus dependencias.

Se señalan pequeños encuentros en Tezze Sella (valle de Posina) y cerca de Casera

Zebro (meseta de Asiago). En el frente de los Alpes Julianos, el duelo de artillería ha sido más bien vivo en el sector septentrional del Carso.

Los hidroaviones enemigos han lanzado bombas sobre algunas localidades del bajo Isonzo. No han producido víctimas ni desperfectos.

Al mismo tiempo uno de nuestros dirigibles ha bombardeado, con resultados visiblemente eficaces, la estación y las líneas del ferrocarril de Opicina. Volvió en seguida indemne a nuestras líneas.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Recepciones.

Viena, 20. El Emperador recibió hoy en audiencia solemne al embajador de España, Sr. Castro y Casaleiz, quien presentó sus credenciales.

Los periódicos anuncian que el Emperador recibirá en audiencia a los «leaders» de los partidos políticos alemanes.

Causas de la crisis.

Berna, 20. El corresponsal vienés de la Gaceta de Francfort dice que la crisis austriaca se debe a la revolución rusa y por el temor del Gobierno de que cualquier acto suyo se considere por los partidos eslavos como hecho contra ellos.

Continúa habiendo miramientos para los eslavos; pero no se tiene ninguno para los alemanes, cuando éstos han hecho sacrificios enormes por los eslavos y la dinastía, mientras que ciertos grupos eslavos no han mostrado gran interés por el mantenimiento del Trono y del Imperio.

Catástrofe ferroviaria.

Berna, 20. En la estación de Mannheim, de la línea de Munich a Augsburg, ha chocado un expreso con un tren de maniobras. Han resultado numerosos muertos, entre ellos 18 militares, y 41 heridos.

Las joyas de la Emperatriz de Alemania.

Londres, 20. De Copenhague dicen que se están vendiendo allí parte de las alhajas de la Emperatriz de Alemania. Entre las joyas figuran un magnífico collar de 375 diamantes, de gran peso todos, que regaló a la Emperatriz el multimillonario Pierpont Morgan.

La crisis austriaca.

Bosilea, 20. De Viena dicen que la crisis austriaca se da por resuelta. Quedan en el Gabinete Urman y Barfireiter, retirándose únicamente Bobrizinski.

Ha aparecido un cometa.

Londres, 20. De Sidney dicen a The Times que en toda Austria se ve al amanecer un cometa muy brillante, desconocido.

EN LOS BALKANES

En Grecia.

Atenas, 20. Continúan los rumores relativos a la dimisión de Lambros.

El Rey Constantino ha celebrado una conferencia con los ministros de Francia e Inglaterra.

Declaraciones del Rey de Rumania.

Paris, 20. Le Figaro publica a cuatro columnas unas declaraciones del Rey de Rumania, a quien llama Fernando el Leal.
El Soberano rumano expresa la confianza plena de Rumania en la victoria y su orgullo de combatir con los aliados, que supieron encaminarla hacia sus grandes destinos históricos.

Explica la situación de Rumania al principio de la guerra y las condiciones en que entró en la lucha al convencerse de que su sitio estaba con los aliados por razones de raza, de vocación, de latitud; que su interés permanente era ponerse al lado de la Entente, pues de hacerlo con otros países se hubieran convertido en vasallos de éstos, ya que los Imperios centrales aniquilan cuanto puede constituir esplendor y nobleza de un país, y suprimen la unidad nacional, la libertad de acción y la independencia.

«Los alemanes—añade—dicen: «Alemania sobre todos»; y yo digo: «Mi deber sobre todos».

Es una obligación moral mía aumentar el bienestar de los bravos rumanos que tan generosamente dieron su sangre, y para ello estudio una profunda reforma de la ley agraria que ha de realizar las aspiraciones de mi pueblo.»

Termina diciendo que el ejército rumano, a pesar de las duras pruebas sufridas, se reorganiza activamente, y tendrá dentro de esta primavera un valor importante y constituirá un factor de consideración, merced al concurso de la Misión francesa, que ha trabajado con denuedo para lograrlo.

LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

Estado de sitio.

Londres, 20. Un telegrama de Nueva York dice que se ha proclamado el estado de sitio en el distrito de Hoboken.

Los militares son dueños de la situación. (Agencia Radio.)

Embargos.
Nueva York, 20. El Gobierno ha embargado los docks y embarcaderos de la Compañía Hamburg-America y de la Norddeutsche Lloyd de Hohen, en la desembocadura del Hudson.

LOS RUSOS

Esperando una nueva ofensiva.

Petrogrado, 20. El Estado Mayor comunica que los alemanes están concentrando en el frente septentrional grandes masas de hombres y reuniendo también fuerzas navales, incluso transportes y vapores fluviales, que han sido agrupados en los puertos del Báltico.

Parte de la flota alemana ha salido de Kiel para Dantzig, desde donde se dirigirá a Libau.

Se cree que los alemanes intentan hacer un desembarco a retaguardia de la derecha rusa, y amenazar así directamente la capital de Rusia.

Los peritos militares creen muy relacionadas con esta operación la retirada alemana en el frente occidental y en el frente rumano.

Final de una conferencia.

Petrogrado, 20. La conferencia de Consejos provinciales obreros y militares ha terminado sus trabajos, conviniendo en la organización de todas las fuerzas vivas de la nación contra el enemigo.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

Acuse de recibo.

Washington, 20. El Gobierno de Nicaragua ha acusado recibo a los Estados Unidos de la declaración de guerra germanoamericana, sin hacer comentario alguno respecto a la neutralidad de aquel país.

Dice el ministro de la Guerra brasileño.

Rio Janeiro, 20. El ministro de la Guerra ha manifestado que se poseen municiones y material suficiente para afrontar la situación por muy largo tiempo, y que además se ha intensificado ya la producción de material de guerra.

Las Compañías brasileñas de navegación han tomado medidas para facilitar el regreso a su país a los brasileños residentes en el Extranjero.

El Brasil va a la guerra.

Washington, 20. En los centros diplomáticos se cree que el Brasil y Alemania estarán muy pronto en estado de guerra.

Los brasileños han enviado a los Estados Unidos una Comisión, que discutirá la cooperación de aquel país y determinará las líneas generales de la intervención brasileña.

LOS ITALIANOS

¿Ya no atacan?

Roma, 20. La ofensiva austroalemana contra el Trentino parece haber sido abandonada, pues no sólo los preparativos se han suspendido, sino que los austriacos retiran tropas de las que tenían allí concentradas.

Un discurso.

Roma, 20. El ministro de Correos y Telégrafos, Sr. Fera, al inaugurar en Florencia el nuevo palacio de Correos, pronunció un aplaudido discurso, poniendo de relieve el inmenso esfuerzo de Italia en la guerra y demostrando que el pueblo italiano está destinado a marcar otra huella luminosa en las vías del progreso mundial.

«La guerra—dijo el ministro—tiene hoy el alcance y el valor de una cruzada por la independencia de todos los pueblos.

Son las autonomías nacionales las que combaten el sueño de una soberanía universal, y cada día la coalición formidable de las energías civiles se robustece, ampliando el terreno de la lucha y extendiéndose, allende los mares, a todos los continentes.

Las leyes de la historia y de la vida no pueden violarse impunemente.

La conclusión de esta terrible carnicería ha de ser un pacto internacional que garantice el libre desarrollo de las naciones sobre la base del régimen democrático.

Este se establecerá fatalmente bajo la presión de las masas educadas por las actuales sangrientas pruebas.»

El ministro celebra que la guerra tome el cariz de una admirable palingénesis y de una escuela de nuevas y sagradas renuncias, de profundas solidaridades nacionales y humanas.

Terminó el elocuente discurso haciendo votos por el porvenir de la patria, por su triunfo en la guerra, por su gloria en la paz.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El sustituto de von Bissing.

Amsterdam, 20. El intendente de Amberes, von Zwehl, reemplazará a Bissing. (Agencia Radio.)

EL MUNDO EN LA GUERRA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)
12 de abril, 1917.

Cuba está en la guerra. Panamá está en la guerra. Dos naciones de lengua castellana. Brasil va a la guerra. En la mayoría de las Repúblicas españolas de América se afirma irresistible el movimiento favorable a entrar en la guerra. En Buenos Aires es Leopoldo Lugones, el prosista argentino más robusto el clarín de la guerra. Dice que la neutralidad es ya imposible. En Chile es el Mercurio, el más importante de sus diarios, el campeón de la guerra. En el Uruguay son todos los periódicos. En el Perú, la mayoría.

¿Por qué han ido los Estados Unidos a la guerra? Echad al cesto de los papeles rotos la interpretación económica de la Historia. No os explicará ninguna acción importante. Los norteamericanos han ido a la guerra porque habían llegado a convencerse de que la causa de los aliados era la suya propia. Sabían que los aliados se bastaban para rematar triunfalmente su faena; pero no les parecía justo que los aliados se extenuasen en realizar una obra que a ellos también les interesaba. Por que se trata de aplastar de una vez para siempre el sueño de la Monarquía universal por medio de un escarminamiento tan ejemplar y tan completo, que en mil años no vuelva a haber un pueblo que pretenda dominar a los otros. Esta es la Liga del Honor—son palabras del Presidente Wilson—contra las pretensiones de la fuerza bruta.

Al expedir sus pasaportes al ministro de Alemania en el Brasil, el Gobierno de Río Janeiro ha hecho una declaración, diciendo que la medida se funda «en que el vapor Paraná navegaba con pequeña velocidad, estaba iluminado por dentro y por fuera, entre las iluminaciones había una esfera con la palabra «Brasil»; no recibió intimaciones de detenerse según las unánimes declaraciones de los tripulantes; fué torpedeado y además bombardeado cinco veces, y el submarino no dió ayuda ni al barco ni a la tripulación.»

¿En qué circunstancias fué torpedeado el San Fulgencio, de la Compañía Cartagenes de Navegación, para no citar mas que a la última víctima española?

El Gobierno de la República Argentina ha cesado también de ser neutral. La nota oficial de su ministro de Relaciones Exteriores a embajador de los Estados Unidos dice que «en vista de las razones que han compelido a los Estados Unidos a declarar la guerra a Alemania, el Gobierno argentino reconoce la justicia de su decisión, en cuanto se basa en la violación de los principios de neutralidad, consagrados por reglas de Derecho internacional, que se consideraban conquistas definitivas de la civilización.»

No penséis que las palabras son sólo palabras. A partir de esta declaración, la República Argentina ha dejado de ser neutral, puesto que ha hecho suya, por lo menos moralmente, la causa de los Estados Unidos, que a su vez han hecho suya la de los aliados. Con su declaración la República Argentina ha contratado grave compromiso. Son una profesión del espíritu, a la que seguirá indefectiblemente la obligación de mantenerla con los músculos, en la medida que las circunstancias determinen.

Pensad en lo que todo esto significa. Hace meses se dijo en un periódico germanófilo que se iniciaba para el mundo una era nueva; la germanoibérica. ¿Dónde están los iberos? Los portugueses, con los aliados; los brasileños, también. Cualquiera estadística podrá decirnos que las tres Repúblicas de América donde hay más españoles son Cuba, el Brasil y la Argentina. Cuba está en la guerra con los aliados, el Brasil ha roto relaciones con Alemania, la Argentina ha declarado justa la causa de los aliados.

Alemania ha anunciado su propósito de reemplazar los mercados europeos que inevitablemente pierde por la guerra, con los de Asia y América. Asia era la China, que ya ha roto relaciones con ella. América eran: los Estados Unidos, ya en la guerra; el Brasil, que también ha roto relaciones; las Repúblicas de lengua española, unas ya en la guerra, otras en las puertas de la guerra. ¿Con quién comerciará Alemania después de la paz, si pueblo tras pueblo consideran empeño de honor condenar su conducta?

Es ésta una hora en que se ha hecho ya imposible seguir cerrando los ojos al problema del porvenir, que es el problema del presente. Pueblo tras pueblo van convencidos de que la actual no es una guerra de un grupo de Estados contra otro grupo de Estados, sino una guerra de la Humanidad contra un grupo de Estados acaudillados por un Estado único, que tiene la pretensión de erigirse en ley frente a la ley universal.

Todos los pueblos que no se hallaban inmediatamente interesados en el conflicto han hecho cuanto podían para desentenderse de la cuestión. «No nos limitemos a mantener la neutralidad material; mantengamos también la neutralidad del pensamiento», dijo el Presidente Wilson en agosto de 1914. Y durante cerca de tres años ha hecho cuanto ha podido por mantener «la neutralidad del

pensamiento. No le fué posible. No le fué posible porque Alemania se dijo que el mejor camino para asegurar la victoria consistía en amenazar la neutralidad de los neutrales para obligarles a intervenir en favor suyo.

Cada nuevo pueblo que se ve forzado a romper su neutralidad multiplica los motivos de los demás neutrales para imitar su conducta. Tomen nota los lectores de esto que les voy a decir. Recuerden que las naciones escandinavas intervendrán también en la guerra—y también todas ellas en contra de Alemania. Recordad igualmente otra cosa. En las guerras napoleónicas—guerras europeas—no hubo neutrales en Europa. En esta guerra, guerra mundial, no quedarán neutrales en el mundo.

Ahora se propala en España la especie de que la Rusia revolucionaria hará una paz separada con Alemania. Ahora se espera de la revolución lo que antes del Zar. Pero pensad en que el ministro de Estado de la nueva Rusia es Miliukoff. Reproducamos textualmente dos párrafos del discurso que pronunció en la Duma, en noviembre último, contra Stürmer, entonces Presidente del Consejo de ministros:

«¿No sabéis que si no obráis ahora mismo, que si no empleáis vuestro máximo esfuerzo, el nombre de Rusia será hediondo para la Humanidad? Hasta las tribus más salvajes del mundo volverán las espaldas al acercarse un ruso, porque Rusia está a punto de traicionar la confianza de los aliados. Son aliados de los que debiera enorgullecerse, aliados a los que debiera escuchar con respeto y obediencia. Figuran entre las más antiguas civilizaciones, entre las más antiguas democracias del mundo, y están a punto de verse traicionados. ¡Judas, el traidor, está entre nosotros! ¡Judas ha cerrado el negocio! Oigo vuestra consternación; leo el espanto en vuestros ojos. Hasta la mano del Presidente tiembla. Mueve nerviosamente la campanilla, pero hasta la campanilla se rebela; en lugar de su estridencia ois una sorda nota funeral. No, no me callaré. Su sonido halla ecos en mi alma y me empuja a seguir. Aquí tengo, señores, el testimonio de Judas. Su testimonio en frías cifras: el número de dineros, de monedas de plata. Este es otro ruido, el del dinero de la sangre. ¿Por qué callamos? Nuestro silencio es oro para Stürmer y sus colegas. Mas para nosotros y las generaciones venideras, nuestro silencio es criminal: un crimen terrible y sangriento...»

«Analizad las actividades del Gabinete Stürmer desde sus comienzos. ¿Para qué ha adoptado sus medidas? ¿Qué trataba de producir con ellas? El descontento de las masas. ¿Y qué produce este descontento? La revolución, la revolución sangrienta. Berlín no paga su dinero por nada. Stürmer tenía que ganarlo, y lo ha ganado. Prepara una revolución como medio para una paz separada. ¿No se ha de decir esto al gran pueblo ruso? ¿No es preferible suprimir la causa de sus padecimientos? Señores, este traidor, este alemán, tiene que marcharse. Se le excusa como se quiera, por nuestro honor, por la fe de los aliados, ¡que se vaya!...»

«El hombre que deca estas palabras dirige ahora la política exterior de Rusia. ¿Qué sentido tiene hablar ahora de una paz separada? ¿Ha sido necesario esperar a que 16 Estados independientes se declararan contra Alemania para convencerse de que las cosas no son como los alemanes quisieran que fuesen? Hay que pensar, amigos míos; hay que pensar de nuevo. Hay que pensar en esto. El mundo, todo el mundo, no un grupo de Estados, sino todo el mundo: Europa, Asia, África, América y Oceanía, se está declarando unánime en contra de Alemania por haber hecho ésta incompatibles sus métodos de guerra con las reglas del derecho internacional. Este es un hecho que sólo negarán los ciegos. Pero de este hecho se deduce una consecuencia.

A medida que cada uno de los pueblos del mundo va reconociendo la incompatibilidad existente entre los métodos alemanes y los principios de la ley, se constituye en miembro de la nueva Liga del Honor. Pero la nueva Liga del Honor abarca ya las nueve décimas partes de la Tierra y de los hombres. Nadie puede ahora cerrar los ojos al hecho evidente de que el mundo futuro será como lo organice esta Liga del Honor. Yo no creo ya posible quedar fuera de ella sin cometer suicidio, ó por lo menos sin renunciar a ser miembro activo de la próxima Asamblea constituyente de la Humanidad.

«Pero tenéis ocho días de arresto, quizás más. El ayudante va a dar parte de ti, y el coronel...»

bro de la nueva Liga del Honor. Pero la nueva Liga del Honor abarca ya las nueve décimas partes de la Tierra y de los hombres. Nadie puede ahora cerrar los ojos al hecho evidente de que el mundo futuro será como lo organice esta Liga del Honor. Yo no creo ya posible quedar fuera de ella sin cometer suicidio, ó por lo menos sin renunciar a ser miembro activo de la próxima Asamblea constituyente de la Humanidad.

DE MADRUGADA

Dice la «Gaceta de Francfort».

Berna, 20. La Gaceta de Francfort del 19 dice que en vista de las negativas hechas recientemente a las proposiciones de paz, tanto por Rusia como por las demás Potencias aliadas, hay que mostrarse más reservados para hablar de paz en el porvenir.

«Conviene hacer público—dice—que ni el Canciller, ni el conde Czernin han vuelto a hablar de paz.

Sólo han hecho saber al pueblo ruso que los Imperios centrales no tienen motivos para quererle mal y que esperan que conteste.

Hablar á voces de la paz y anunciar que renunciarnos á anexiones, sería poner á los rusos en guardia, hacerles desconfiar de nosotros y extraviar sus buenas disposiciones.

LOS ALIADOS

Una entrevista.

Paris, 20. M. Ribot, Presidente del Consejo de Francia, y Mr. Lloyd George, primer ministro inglés, se han trasladado ayer á San Juan De Marienne (Saboya), donde han celebrado una conferencia con M. Boselli, Presidente del Consejo de Italia, y con M. Sonnino, ministro de Negocios Extranjeros de dicha nación.

Han tratado sobre buen número de cuestiones relativas á la situación general.

Los ministros inglés y francés regresaron á París esta mañana.

Fiesta americana en Londres.

Londres, 20. Se ha celebrado una fiesta americana.

La bandera de esta nacionalidad ondeaba en el palacio de Westminster.

Gran número de edificios particulares se veían empavesados con las enseñas inglesas y norteamericana.

La Prensa hace notar que es la primera vez ésta que un pabellón extranjero se ha visto en el Parlamento británico sustituyendo al inglés.

En la catedral de San Pablo se ha celebrado un hermoso acto religioso, al que asistieron el Rey, la Reina y la Princesa María.

También asistió la Reina Alejandra y numerosos miembros más de la Familia Real.

El embajador de los Estados Unidos y el lord alcalde de Londres hallábanse asimismo presentes.

Al dirigirse el cortejo á la catedral fué aclamado por la muchedumbre.

El sermón fué pronunciado por el reverendo Charles Henry Brend, obispo de Filipinas.

Las bandas tocaron los himnos nacionales americano é inglés.

El obispo de Filipinas en el curso de su sermón dijo:

«Este es el principio de una nueva era para América, que comprendió que los aliados luchan con el fin de obtener para la humanidad una victoria, que será la de Dios.

Nuestra querrela con Alemania no es el resultado de una equivocación, sino la comprensión de que los principios que defiende Alemania se encuentran en contradicción con aquellos sobre los cuales se basan los hombres.

En virtud de tales principios, los americanos se encuentran del lado de los aliados, y América, de alma democrática, luchará por esa causa.

Democracia significa paz, y por eso haremos guerra á la guerra, y si á Dios place, llegaremos á nuestro fin.

Dediquemos cuanto tenemos á la causa de Dios y de la humanidad.»

Se han celebrado funciones idénticas en todo el Reino.

La jornada ha sido considerada como americana, y el pabellón de Norte América ha ondeado por todas partes en Inglaterra.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ

Manejos de mala ley.

Roma, 20. En toda Italia se consideran como manejos de mala ley las proposiciones de paz procedentes de los Imperios centrales, puesto que en todas ellas se ocultan las condiciones en que pactarían.

Las últimas declaraciones del conde Czernin confirman claramente que la única solución posible es la guerra.

Los rumores afirmando que el enemigo cedería Trento y Trieste y que se constituiría una Serbia independiente, son considerados como falsos.

ALEMANIA POR DENTRO

Hindenburg reconoce la gravedad de la situación.

Koenigswusterhausen, 20. El mariscal von Hindenburg ha dirigido al jefe de la Oficina de Guerra, teniente general Groener, un escrito sobre el paro ocurrido en cierto número de fábricas de Berlín, de material de guerra, en el que dice el caudillo que ve con pocas excepciones ha vuelto á reanudarse el trabajo.

«Toda la población—dice—es gravemente afectada por la obligada reducción de la ración de pan; pero no dudo que el aumento hecho al mismo tiempo de la ración de carne y el suministro, que ha vuelto á comenzar con regularidad, de las patatas, pueden servir de sustitutivo.»

El mariscal considera seguro que todas las esferas de la población y las autoridades, interesadas en el acaparamiento y distribución de esos viveres, están penetradas de lo serio de la situación, de tal modo que se consiga cumplir las promesas dadas, y á mi entender, no puede ser la causa de un paro la situación de la alimentación nacional, puesto que en las actuales luchas que se desarrollan en el frente occidental es labor primordial la producción ininterumpida de toda clase de material de guerra.

Todo paro, por insignificante que sea, significa un debilitamiento irreparable de nuestra potencia defensiva, y es un delito inexcusable contra el ejército, y ante todo contra el soldado en la trinchera, que por este motivo habría de sufrir las consecuencias.

Este llamamiento al celo y á la conciencia del deber fué enviado á todos los gremios por el general Groener, acompañado de una carta autógrafa.

LOS NEUTRALES

Noruega.

Londres, 20. Según un telegrama de Copenhague al Exchange Telegraph, el Snorthing noruego ha celebrado hoy tres sesiones secretas para discutir la situación creada por la guerra submarina.

El almirante Starre preguntó al Gobierno sobre las medidas que pensaba tomar para poder hacer frente á la amenaza submarina.

LOS ESTADOS UNIDOS EN GUERRA

El servicio obligatorio.

Washington, 20. Se da por segura una violenta campaña en los pacifistas y los germanófilos en la discusión del servicio militar obligatorio, que se discutirá en breve; pero se sabe que el Presidente cuenta con una mayoría, y que está dispuesto, si fuera necesario, á hacer un llamamiento á la nación para obtener su objeto.

El «Yachting-Club».

Londres, 20. Dicen de Nueva York que el Yachting Club de aquella población ha acordado la separación de Guillermo II y del Príncipe Enrique de Prusia de la lista de sus miembros.

Gran revista militar. Nueva York, 20. Se ha celebrado una gran revista militar, compuesta de 40.000 hombres, en conmemoración de Lexington y de la victoria de la Independencia. (Agencia Radio.)

LOS SUCEOS DE RUSIA

Los socialistas.

Ginebra, 20. Según detalles dados por la Strassburger Post sobre la Conferencia de Estocolmo, se sabe que los socialistas rusos que desean la paz están en exigua minoría.

Los socialistas agrarios, que son numerosos, se muestran partidario de la guerra.

Una dimisión.

Washington, 20. Barhmeteff, embajador de Rusia, ha dimitido á causa de sus ideas monárquicas.

Creía que la revolución abortaría y que el Zar volvería ó que le sucedería el Gran Duque Miguel. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dice el «Vorwaerts».

Berna, 20. En el Vorwaerts, el coronel Gaedke pregunta por qué los ingleses han comenzado su ofensiva antes que los franceses. Estima que ha sido para entretener á los alemanes en el centro y avanzar ambas alas, á fin de establecer un inmenso cerco.

«Espero que nuestras tropas—termina diciendo—podrán salir victoriosas de esta serie de batallas, que podrán durar semanas.»

El bombardeo de Reims.

Paris, 20. Comunican de Reims que el Eclairneur de l'Est continúa valientemente su publicación, á pesar del fuego de artillería.

Se excusa de no haber podido aparecer el lunes á causa del bombardeo.

Han sido muertos el domingo 19 habitantes de Reims. Es imposible hacer una lista completa de los muertos. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

En Egipto.

Londres, 20. En Egipto avanzamos el martes al Norte de Wadi Ghuzze, apoderándonos de las posiciones avanzadas enemigas en un frente de unos diez kilómetros y medio.

El ataque fué eficazmente auxiliado por el fuego de los barcos, y las posiciones conquistadas han sido consolidadas.

Continúa el combate. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Comunicado francés.

Paris, 19. Ejército de Oriente.—A consecuencia de un brillante contraataque, nuestras tropas han tomado algunos elementos de trinchera perdidos el día 18 en Cervena-Stena.

Hicimos unos 60 prisioneros, en su mayoría alemanes.

En el Este del Cerna, los serbios han rechazado dos ataques enemigos.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

Contra el Gobierno brasileño.

Nueva York, 20. Informaciones de Buenos Aires á la United Press dicen que la población alemana de tres Estados del Brasil ha tomado las armas contra el Gobierno. Los rebeldes están bien aprovisionados en armas y municiones y poseen artillería.

En Uruguay.

Nueva York, 20. Del Uruguay comunican que los alemanes intentaron volar el puente del ferrocarril de Santa Maria.

El Gobierno de Rio Grande del Sur ha concentrado las tropas leales en Puerto Alegre, y el Gobierno uruguayo reúne sus fuerzas para hacer frente á cualquier invasión alemana.

De Montevideo dicen que el Gobierno rechazará cualquier intento ó amenaza de los alemanes para pasar la frontera.

De Puerto Alegre comunican que en los sucesos del lunes fueron saqueados por la muchedumbre 290 inmuebles alemanes y unos diez incendiados.

Organizando rebeldes.

Buenos Aires, 20. Comunican de Montevideo que los alemanes tratan de organizar una rebelión en los Estados brasileños de Rio Grande, Paraná y Santa Catalina, disponiendo de algunas municiones y poca artillería.

El Gobierno concentra tropas en Porto Alegre, y el Gobierno uruguayo hace por su parte lo mismo en la frontera, para evitar una invasión de los rebeldes, que en gran número tratan de escapar á través de ellas.

Colombia.

Londres, 20. Toda la Prensa publica la siguiente nota oficiosa:

«Habiéndose publicado algunas afirmaciones inexactas respecto á la actitud de la República de Colombia en la reciente crisis, la Legación colombiana ha recibido del ministro del Exterior un telegrama afirmando que es enteramente falso que Colombia esté de acuerdo con Alemania contra los Estados Unidos, falsedad que ha sido reconocida como tal por las Legaciones americana, francesa é inglesa de Bogotá. El Gobierno toma medidas extremas de precaución para mantener la neutralidad.

Acaba de ser nombrado por el Gobierno colombiano un oficial español perito en telegrafía sin hilos para inspeccionar las estaciones de la costa colombiana, con el fin de que el país se mantenga en la neutralidad á que el Gobierno da gran importancia.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Nuevos progresos.

Paris, 20. Comunicado de las once de la noche: «Entre Saint Quentin y el Oise seria actividad de ambas artillerías, notablemente en la región al Norte de Grugies.

El día ha transcurrido con calma al Sur del Oise.

Al Norte del Aisne las tropas francesas hostigando al enemigo, han continuado progresando en el camino Des Dames. Han ocupado la aldea de Nancy.

Hacia las diez y ocho horas, después de una violentísima preparación de artillería, los alemanes han lanzado sobre la región de Ailles Hurtebise un ataque con grandes contingentes, que ha sido roto por el fuego de artillería y de ametralladoras de los franceses; fué completamente rechazado. La lucha de artillería continúa muy activa en esa región.

En Champagne los franceses han asaltado y se han apoderado de varios puntos de apoyo importantes en el macizo de Maronvillers, á pesar de la resistencia encarnizada de los alemanes.

Desde el 16 de abril, los franceses han hecho entre Soissons y Auberive más de 19.000 prisioneros. Los cañones que han capturado durante el mismo período y contados hasta ahora, exceden de 100.

En Argona, después de un vivo combate, los destacamentos franceses han penetrado hasta la segunda trinchera alemana, donde han hallado numerosos cadáveres.

Nada hay que señalar en el resto del frente.

ALEMANIA

Signen los combates.

Koenigswusterhausen, 20. En Arras, nada nuevo. En el frente del Aisne, múltiples y violentos combates de artillería.

En Briment fracasó un nuevo ataque ruso con grandes pérdidas.

Durante la tarde se han desarrollado nuevos combates entre Croines y Suippes.

En Oriente, nada digno de mención.

INGLATERRA

Sin novedad.

Londres, 20. Nada que señalar en el conjunto del frente, aparte de actividad de ambas artillerías en cierto número de puntos.

AUSTRIA

Sin novedad.

Viena, 20. En ninguno de los tres frentes ha cambiado la situación.

(53) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

los espectadores se apresuraron á sostener y socorrer á su adversario, que dejó caer su florete, agitó los brazos y quedó un momento retenido por la hoja del arma que Severac sostenía con mano crispada, clavada en su cuerpo.

Después fué sacando el florete poco á poco, y Durand cayó en los brazos que le sostenían.

«¿Está muerto?» preguntó con angustia Severac.

«No, pero tiene para rato el pobre muchacho—contestó el maestro de armas.

Mientras tanto, el cirujano, inclinado sobre aquel cuerpo inanimado que habían colocado en una gran mesa, reconocía la herida, de la que apenas corría la sangre.

La hoja del arma había penetrado por debajo de la clavícula y, encorvándose, había salido por el lado del omoplato.

El médico dijo á los sargentos que se habían apresurado á ayudarle:

«¡Mal negocio! La parte alta del pulmón ha sido tocada. ¡El pobre está malo, muy malo! En fin, voy á hacer sangrar la herida para que no sobrevenga una hemorragia interna. Que vayan en seguida á buscar una camilla para que lleven este hombre al hospital.

«¿Y si se muere en el camino?»

«No, creo que no; la respiración no es demasiado penosa. Tendrá tiempo de llegar.

El ayudante dijo á Severac, que miraba como atontado aquel triste suceso:

«Ahora le esperan sesenta días en prisiones militares, sin contar las consecuencias. Además, el coronel le impuso á usted un mes de corrección. Vaya usted á empezar el arresto.

Leraux, que empezaba á exasperarse por aquella injusticia, dijo:

«Vete, Severac, y si quieres que yo vaya como testigo, te prometo que iré á declarar lo que en este momento se olvida demasiado.

El ayudante, creyendo ver en aquellas palabras de Pedro una censura para él, le dijo:

«Bien. Irá usted ocho días á la corrección, y dará parte.

Un instante después estaban los dos soldados en los calabozos del cuartel.

«¡Mi pobre Leraux, te han castigado por causa mía!»

«Me he quedado muy á gusto habiendo dicho lo que sentía.

«Pero tenéis ocho días de arresto, quizás más. El ayudante va á dar parte de ti, y el coronel...»

«Con el coronel es con el que cuento para que mi arresto termine pronto, y tal vez el tuyo.

No se engañaba.

Al día siguiente hizo el coronel sacar de su prisión á Pedro para que comparciese ante él en el despacho del sargento mayor.

Pedro entró, cuadrándose militarmente ante el coronel, que le dijo:

«¿Qué significa eso, mala cabeza? ¿Por qué está usted arrestado?»

«Esto significa, mi coronel, que me subleban las injusticias.

«Si se ha cometido una injusticia diga lo pronto, pues aquí estoy para escucharle y cumplir con mi deber.

Pedro relató al coronel toda la historia del asunto.

Reflexionó éste un instante, y dijo:

«Vamos, mala cabeza, vuelva á su prisión. Yo lo arreglaré todo.

Pedro dijo audazmente:

«Mi coronel, le recomiendo á mi compañero.

El coronel, dirigiéndose al sargento, le dijo:

«Vuelva usted á encerrar á este calavera. Que le den sus mantas, pues las noches son frías.

Leraux se cuadró y le dijo al señor Saint-Clerc:

«Severac y yo le damos las gracias respetuosamente, mi coronel.

*

Reunidos en la prisión del cuartel, Leraux y Severac hablaban de la entrevista

y del éxito obtenido.

A cada instante, el relato del joven escultor era interrumpido por las protestas de reconocimiento de su compañero, que no cesaba de decirle:

«Has obrado como el mejor de los amigos. ¡No lo olvidaré nunca!»

Aquello dió ocasión á los dos prisioneros para hablar larga é interminablemente, como jamás lo habían hecho desde que estaban en la misma compañía y en el mismo dormitorio.

«¿De dónde eres?»—le preguntó Pedro á su amigo.

«De Chelles.

«¿Está muy cerca de París?»

«Una hora apenas.

«¿Tienes allí familia?»

«Sí, mis padres y una hermanita. ¿Y tú?»

«Yo no tengo mas que á mi madre—dijo Pedro tristemente.—¡Ah! ¡Tú eres más feliz!»

«¡Son tan buenos y me quieren tanto!... Deseo que los conozcas. Ante todo, es preciso que te den las gracias por lo que has hecho por su Luciano. ¿Quieres venir un día conmigo al campo?»

«¡Oh! Sí, con mucho gusto.

VI

Confidencias amistosas.

La conversación continuaba entre los dos jóvenes soldados.

«¡Es extraño!»—decía Pedro.—«Pronto hará cinco meses que estamos juntos, y

yo creo que nunca hemos hablado como buenos amigos, como lo hacemos en este momento.

«Soy poco comunicativo—respondió Luciano de Severac.—He necesitado tener mucha confianza contigo para revelarte este defecto que me desconsuela y que es más fuerte que mi voluntad. Mil veces me he dicho: «¡Pero, imbécil, responde esto ó lo otro!» Entonces me quedo sin voz, mi boca no quiere abrirse. Y paso por un huracán, por salvaje, por estúpido. Mas te juro que esto no es verdad.

«Sobre todo, cuando te pones á hablar sin hacerte rogar—dijo Pedro riendo.

«Sí, es una fatalidad. Ya ves si soy desgraciado. Nosotros debíamos ser ya amigos. Tú, un artista, un escultor. Yo...»

Vaciló.

«Puesto que tienes confianza, habla.

«Yo soy un artista también.

«¡Tú!»

«Sí. Tú enalteces la belleza plástica con el cincel. Yo la modeló con palabras, en las que procuro también hacer resplandecer sus armonías.

«¡Eres poeta!... Habría debido sospecharlo.

«¿Por qué?»

«Porque varias veces te he visto escribir algunas líneas sobre el pequeño cuaderno que tienes siempre en tu bolsillo. Me he preguntado más de una vez qué es lo que hacías, y era eso: componías versos. ¡Eres poeta!»

«¡Un poeta!...—dijo Severac suspirando.—Sí, quisiera serlo; pero me siento débil, impotente. A veces oigo melodías

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LA ALEGRIA DE MANDAR

Siempre que una crisis ministerial se produce, y sobre todo si al solucionarse la crisis alcanzan la categoría de ministros hombres que lo son por primera vez, tiene el fenómeno en provincias una repercusión singularísima de que son ejemplo a estas horas Alicante, Córdoba y Ciudad Real.

En Alicante hay júbilo, músicas por las calles, festejos improvisados y por organizar, prisas por enviar enhorabuena por teléfono y por telégrafo, suspensión de clases en los centros docentes para que los estudiantes se puedan sumar a la alegría colectiva. ¿Qué pasa en Alicante? Sencillamente, que han hecho ministro, por primera vez, a D. José Francos Rodríguez.

En Córdoba reina animación extraordinaria, se desborda la alegría popular, ostentan colgaduras algunos edificios, la gente afluye extraordinariamente a Teléfonos y a Telégrafos para depositar despachos de felicitación y en Correos aumentan de modo inopinado las sacas de la correspondencia destinada a Madrid. ¿Qué pasa en Córdoba? Ni más ni menos, que ha sido encumbrado a los Consejos de la Corona un cordobés, el duque de Almodóvar del Valle, diputado por Lucena; que sigue siendo ministro otro cordobés, don Julio Burell, y por añadidura que se ha encargado de la presidencia del Consejo el marqués de Alhucemas, jefe del partido liberal cordobés.

En Ciudad Real se desborda la alegría por todos los ámbitos de la población, recorren varias músicas las calles, la muchedumbre lleva en boca un nombre, que se junta a los vítores, y hay el consabido ajetreo de gentes que se dan prisa en enviar por todos los medios de comunicación, principalmente por los más rápidos, mensajes de congratulación y de enhorabuena. ¿Qué pasa en Ciudad Real? Pues que un manchego, el general Aguilera, ha sido nombrado ministro.

Tiene este fenómeno, tantas veces repetido en la historia de las crisis ministeriales, dos explicaciones. Una hay que buscarla en el grado de simpatía y en la esfera de las relaciones personales y políticas de los encumbrados. Otra hay que buscarla en el interés de los pueblos.

Las provincias españolas, que como todos los pueblos y todos los hombres del mundo no viven sólo de realidades, sino también de esperanzas, están desgraciadamente muy habituadas a que en las esferas gubernamentales se desatiendan o sean al menos acogidas con una gran parsimonia sus demandas y sus aspiraciones.

Tener un ministro suyo quiere decir que esperanzas amortiguadas de tiempo atrás pueden ser desahucadas en espera de una realidad próxima.

Es muy natural, muy lógico, muy humano, que los hombres a quienes se encumbra a los Consejos de la Corona y tienen, por consiguiente, en su mano la posibilidad de repartir mercedes y favores, se cuiden con especialidad del pueblo que les vio nacer, de la provincia o región a que pertenece ese pueblo.

Nunca se dió el caso de que ministros andaluces, aragoneses, gallegos o catalanes dejaran de marcar sus pasos por las esferas gubernamentales con huellas de apoyo y de valimiento para Andalucía, Aragón, Galicia y Cataluña, respectivamente.

Es muy explicable el júbilo que a estas horas reina en Alicante, Córdoba y Ciudad Real. Que la permanencia de los señores Francos Rodríguez, duque de Almodóvar del Valle y Aguilera en el Poder sea para ellas fuente de mejoramiento, y que a las esperanzas de hoy respondan las realidades de mañana.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de abril de 1867.

La Semana Santa se está celebrando en Sevilla con la pompa y magnificencia que tanta celebridad ha dado a estas funciones en todo el orbe católico.

La concurrencia que de todos los puntos de España y aun del Extranjero ha acudido a la capital de Andalucía, es inmensa.

Un periódico del Viernes Santo dice lo siguiente:

«Muchos de los pasajeros que llegaron anteayer en los últimos trenes, se encontraban con sus equipajes en algunos sitios públicos ya bastante tarde, sin encontrar donde hospedarse.»

DOS CRIMENES

En Luarca un sujeto mata a palos a su suegro.—En Avilés otro mata a un niño para beberse su sangre.

OVIEDO. (Jueves, noche.) En el pueblo de Setienes (Luarca), un sujeto ha matado a palos a su suegro, dejando tuerta y mal herida a su suegra.

—En Avilés, un individuo de veintiséis años, de aspecto enfermizo, se acercó a un grupo de niños, a los que preguntó dónde se hallaba una fábrica de mantecas, ofreciendo una gratificación a Manuel Torres, de ocho años, para que le acompañara.

Como este niño no volviera a su casa, la familia, toda alarmada, se decidió a buscarlo, siendo encontrado su cadáver próximo a un monte.

Tenía una profunda herida en el cuello. Créese que el criminal le bebió la sangre, pues el recipiente donde se supone que la recogió apareció al lado del cadáver.

El criminal regresó hace muy poco tiempo de Cuba.

Búscasele activamente. Este suceso ha causado una enorme impresión.

¿El "golfo", que acompañó a Nilo Saiz?

Manifestaciones interesantes. CORDOBA. (Viernes, mañana.) Previa la correspondiente autorización he visitado hoy en la cárcel al detenido Francisco González.

Como en sus declaraciones ante la Policía, ha repetido a los periodistas que él era el "golfo" que acompañó a Nilo Saiz, llevando las herramientas, los picos y la barra de hierro que sirvió para la comisión del asesinato de D. Manuel Ferrero.

Dice Francisco que llegó a Córdoba entre otros "golfos" enviados por el alcalde de Madrid, al dispersar por las provincias de España a los vagabundos para que los gobernadores les facilitasen trabajo.

No encontrándolo Francisco pidió limosna, siendo detenido por ello, y castigado por blasfemo.

Añade que al verse detenido se confesó a la Policía de esta capital, asegurando que Nilo Saiz compró las herramientas en la Cacería del Rastro, en un puesto ambulante colocado frente a una tienda titulada «El Francés».

Asegura que Nilo le entregó cinco reales por llevar las herramientas. El no se conformó, pidiendo algo más, y entonces Nilo llegó hasta los nueve reales.

Dejó las herramientas citadas en la puerta del hotel de la calle de Lanuza, sin entrar.

Francisco tiene cincuenta y tres años, es de oficio zapatero y natural de Priego de Córdoba.

Refiere que conocía mucho a Dicenta, que le protegía ocupándole como recadero.

Estuvo detenido varias veces por robos y hurtos.

Reconoció a Nilo en las fotografías que publicaron los periódicos ilustrados, no presentándose por temor al castigo de la Policía.

Afirma que en una ocasión visitó al abogado D. Restituto Saiz, hijo de Nilo, para decirle que él era el "golfo" buscado por la Policía, pues acompañó a su padre con las herramientas. Entonces él le aconsejó que no se presentara en aquella ocasión, para no complicar el asunto.

Añade que ese silencio no le valió ningún dinero. Únicamente tomó un cigarrillo.

El detenido es inteligente, pero de aspecto repulsivo. Cojea un poco, valiéndose de un bastón para andar.

Al decirle los periodistas que Nilo aseguraba que él le había ayudado a enterrar el cadáver del Sr. Ferrero, contestó enérgicamente que eso era falso, y que demostraría ante los jueces todo lo contrario.

Continuará detenido, en espera de las disposiciones del juez especial.

Toros en Sevilla

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Lidianse toros de Concha Sierra por Pastor, Vázquez y Saleri.

La entrada, mala; la tarde, espléndida; hace calor.

PRIMERO

«Segador», núm. 80, negro, salpicado, corto de pitones y chico. Pitos Correteo incesantemente.

Pastor fijalo con unos capotazos. Aguenta cuatro varas por dos caídas y dos defunciones de jacos.

Hace una pelea floja, tardeando y saliendo suelto de los puyazos.

Los banderilleros ponen dos pares y medio. Pastor, de granate y oro, torrea brevemente y deja un pinchazo bien señalado; da dos pinchazos más, y deja una estocada trasera, siendo revolcado y sacando rota la manga izquierda y la chaquetilla. Levántase rabioso, y vaise al toro sin muleta, queriendo cogerle por los pitones. Palmas. Dos intentos de descabello, y el toro dobla. Palmas.

SEGUNDO

«Cachito», núm. 89, negro, entrepelado, bragado, mayor que el anterior, corniapretado. Vázquez da cuatro verónicas ceñidas y un recorte mediano. Indiferencia general. Toma el toro seis varas por cinco caídas y un caballo muerto. Los picadores apenas hacen otra cosa que señalar. Bazán clava dos pares buenos, Palmas. El Niño de la Audiencia deja uno desigual.

Cunro Vázquez, de heliotropo y oro, da cuatro muletazos y pierde terreno, aunque se defiende bastante. Cobra una estocada delantera, atacando bien. Palmas y sisos que las acallan.

TERCERO

«Inglés», núm. 71, negro, largo, de pocos pitones. Saleri torrea despegado y movido, y acaba recortando bien. Silencio.

Hay cinco varas y muere un jaco. Pastor es aplaudido en quites.

Victoriano Boto y Chatillo ponen un par primero y luego dos medios.

Saleri, de azul con adornos de seda amarillita, muletea reposadito y pierde la muleta al dar un molinete; después se arredilla e intenta otras monerías, que no le resultan; perfílase para matar y se arranca el toro; espérase Saleri y clava una estocada perpendicular, atravesada; hace una nueva faena y atiza una estocada contraria, entrando ligero. Dobla el toro y el puntillero lo levanta. Descabella Saleri a la primera. Palmas.

CUARTO

«Bizcochero», núm. 8, negro, mulato, bragado, cornicorto.

Pastor da tres verónicas movidas, perdiendo en una la punta del capote.

Hay cinco varas por cinco caídas sin consecuencias.

El toro es voluntarioso, pero falta de poder.

Pepín y Morato ponen tres pares, sobreesaliendo aquí.

Pastor muletea breve y soso, y atiza una estocada atravesada, dando un salto al entrar; receta un pinchazo, otra estocada atravesada y descabella a la primera. Palmas y pitos.

QUINTO

«Ecijano», negro, alto de piás. Vázquez, en dos tiempos, da lances movidos y despegados.

En varas hay cuatro por dos caídas y tres muertes.

Vito pone un par bueno. Bazán medio a toro parado. Repite Vito con otro regular.

Vázquez trastea con poco reposo, pincha sin soltar dos veces y receta luego media perpendicular, y descabella al primer intento. Pitos. El espada no entra nunca por derecho.

SEXTO

«Escribano», núm. 14, cárdeno, bragado, salpicado, grande, con tipo de buey, abundante de pitones. Saleri da dos capotazos para sujetarlo. Al empezar el tercio, el bicho vuelve la cara a los picadores; pero se enmienda y toma cuatro varas por tres caídas y dos caballos muertos. El tercio resulta embarullado. Pepillo y Regaterín clavan dos pares y medio. Saleri muletea por bajo. Da media desprendida, cuarteando y perdiendo la muleta. Un pinchazo volviendo la cara. Pitos. Una estocada corta y delantera, también con cuarteo. Pitos.

ANDALUCIA

La feria.

SEVILLA. (Viernes, noche.) El tercer día de feria se ha celebrado con escasa animación.

Entraron en el mercado 21.172 cabezas de ganado.

En total las transacciones son de escasa importancia, habiendo muchos cambios y mucha venta.

El ganado de escaso valor se sostiene a altos precios.

El alcalde ha prorrogado la feria un día más.

El suero del marqués de Amboage.

Ha fallecido D. Alfredo Castillo, suegro del marqués de Amboage, que vino a pasar las fiestas.

En el tren correo salió el cadáver acompañado del marqués de Amboage, Navarro Reverter y Gomis y otros.

Una fuerte detonación que se oyó en la feria alarmó por creerse se trataba de una explosión en alguna fábrica.

Se dice se trata de un bólide caído en los alrededores de Coria del Río.

No se ha comprobado oficialmente.

Gaona torrea.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Reconoció Gaona por los médicos, le impiden torrear, a pesar de los deseos manifestados de hacerlo en la corrida de mañana.

Gaona asegura que torrear hoy con el voto en contra de los médicos.

El médico madrileño D. Lázaro Martín Pindado, que es el que le visita, dice que tiene lesión para ocho días.

Se comenta favorablemente la actitud de Gaona de torrear mañana, que es la corrida de los miuras, que son grandes.

Jugando mata a su hermano.

HUELVA. (Viernes, noche.) Dicen de Bóllulos que estando jugando a los soldados varios niños de nueve a diez y seis años, uno de los mayores apuntaba a todos los demás con una escopeta que no tenía fulminante.

Un hermano del que tenía la escopeta, llamado Fernando Iglesias, le ofreció a aquel un fósforo, diciéndole que lo pusiera en la chimenea y le disparara un tiro.

Salieron los proyectiles y el niño Fernando Iglesias quedó muerto en el acto.

El fratricida intentó arrojarle a un pozo. El suceso causó gran impresión en el vecindario.

CANARIAS

El homenaje a Isaac Peral.

LAS PALMAS. (Viernes, tarde.) Según indicaciones de Madrid, no podrán celebrarse ni la misa de campaña ni los demás actos públicos organizados en honor de Isaac Peral.

Una Comisión, presidida por el alcalde de esta ciudad, irá al submarino Isaac Peral, fondeado en estas aguas, para entregar al comandante del mismo una artística plancha de plata, homenaje de la ciudad de Las Palmas al glorioso marino.

Esta plancha será colocada en el interior del sumergible.

La desgracia del «Fortuna».

Procedente de Africa, donde ha realizado una buena pesca, de la que trae 2.000 langostas vivas, ha llegado a este puerto el pailebot canario «Fortuna», que, a pesar de su nombre, es desgraciadísimo, pues hallándose de pesca, fué tiroteado por los moros desde la costa.

Además, durante la travesía rompiósele la

cadena del ancla, destruyéndose todos los útiles de pesca y teniendo que entrar en un varadero para reparar la avería.

El patrón del «Fortuna» ha comunicado a la Comandancia de Marina que hallándose pescando el tripulante Miguel Cabello, que desde un bote colocaba las redes, cayó al mar, pereciendo ahogado.

CASTILLA LA NUEVA

Homenaje a Aguilera.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) Comp homenaje a nuestro paisano D. Francisco Aguilera, nombrado ministro de la Guerra, hoy cerró sus puertas el comercio.

Las músicas recorrieron las calles de la capital, seguidas de público inmenso.

En los edificios públicos ondeó la bandera nacional.

Las casas particulares pusieron colgaduras en los balcones.

La alegría es inmensa.

El Ayuntamiento se reunió en sesión extraordinaria, acordando nombrar hijo predilecto de Ciudad Real a D. Francisco Aguilera, invitar al comercio para el cierre de puertas como manifestación de simpatía y al vecindario para que ponga colgaduras en la fachada, felicitar la Corporación en pleno a la familia y que vayan los concejales a Madrid para saludar al nuevo ministro.

Han enviado telegramas de felicitación la Redacción de «El Tribuna», Sres. Mendoza, Gómez Lobo, Aguilera, Urquía y otros.

El del alcalde dice así:

«El honrarle S. M. el Rey para desempeñar el cargo de ministro de la Guerra ha producido en nuestro pueblo inmenso júbilo y satisfacción, deseándole en las actuales circunstancias el acierto que siempre ha tenido en los diferentes cargos que ha desempeñado en defensa de la Patria.»

En la provincia también ha causado júbilo.

CATALUNA

La Constancia.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Ha sido autorizada la reapertura de las sucursales del Sindicato del arte fabricil La Constancia.

Asuntos municipales.

La sesión que celebró ayer el Ayuntamiento se ha prolongado hasta las tres y media de la madrugada. En ella se trató extensamente del conflicto que con el alumbrado público pueda ocurrir con motivo de la falta de carbón inglés en las fábricas de gas.

Se acordó cumplimentar el real decreto reduciendo el alumbrado por gas a la mitad desde las once de la noche a partir del día 23.

También se acordó suprimir los mecheros de gas en todas las calles y paseos en que hay electricidad, y por fin se facultó al alcalde para que preparara la transformación del alumbrado por gas por el eléctrico.

El lunes se celebrará una sesión extraordinaria con objeto de estudiar y resolver cumplidamente lo relativo al problema del alumbrado público, que está pendiente de resolución desde hace unos meses.

Otro acuerdo que adoptó el Ayuntamiento fué el de celebrar en la primavera del año próximo la séptima Exposición internacional de Arte.

Se nombró una Comisión para que empiece seguidamente los trabajos de confección del reglamento y realización del acuerdo.

Se acordó también destinar 150.000 pesetas como subvención a la Exposición.

Deportes.

El domingo se correrá en el Parque de Barcelona el campeonato de Cataluña de pedestrismo, y también se correrá la copa ofrecida por el alcalde.

Definitivamente, durante la primera quincena de mayo se celebrarán carreras de caballos en el Hipódromo, que hace muchos años no se celebran.

GALICIA

El «Río de la Plata».—La crisis.

FERROL. (Viernes, mañana.) Procedente de Vigo ha fondeado el crucero «Río de la Plata».

En cuanto cumpla la misión que se le encomendó, zarpará inmediatamente para unirse a la escuadra, que se halla realizando maniobras en las rías bajas.

Entre los democratas ha producido gran alegría la elevación de su jefe a la presidencia del Consejo.

Se le han enviado multitud de telegramas. Los marinos aplauden la continuación del general Miranda en el Gabinete, pues así podrá continuar la realización de sus proyectos. El comandante general del apostadero le ha teleografiado felicitándole en nombre de la Marina.

VALENCIA

Reapertura de las Sociedades obreras.

VALENCIA. (Viernes, mañana.) El gobernador civil ha comunicado al jefe de Policía que mañana procede a levantar la clausura de las Sociedades obreras, acordada con motivo del anuncio de huelga general.

Salteadores descubiertos.

A raíz del asalto y robo de la diligencia de Villamarchante a Pedralva, comenzó el teniente coronel de la Guardia Civil Sr. Tovar activas y personales gestiones, que han tenido completo éxito.

El Sr. Tovar se trasladó al lugar del suceso, y acompañado por el capitán González, el teniente Castaño, el sargento Rives y el cabo Peydró, realizó pesquisas, logrando reconstituir lo sucedido y averiguar que cuatro bandoleros, marchando desplegados en ala, como si fueran cazadores, para lo que les servía el llevar las escopetas, se dirigieron de Catarroja a Valencia por la vía de Utiel.

Llegaron a Valencia los salteadores a las siete de la tarde, y a la entrada de la pobla-

AVISOS UTILES



A pesar de la carestía de las substancias, el

SALCHICHON "SIBERIA"

de aroma exquisito, se vende en todos los buenos establecimientos de España, al precio de ptas. 6,50 el kilo.

Depósitos en Madrid: Martín Preciados, 8; Martín, Carmen, 4; Sue, Viala de Vela, Fuencarral, 119; Fahnra, Soriano, 32; Llorente, Atocha, 130; Jiménez, Atocha, 24.

Artíficos, Gotosos, Arenosos. **VITTEL GRANDE SOURCE** En ayunas y a las comidas.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALICANTE»

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 26 del corriente abril de Barcelona, el 27 de Valencia, el 28 (eventualmente) de Almería, el 29 Málaga, y el 1.º de mayo de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo pasaje de segunda clase, emigrantes y carga para el expresado puerto.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

ción cambiaron de ropa y dejaron las armas metidas en un saco.

Reanudó el Sr. Tovar las diligencias en Valencia, consiguiendo detener al jefe de la cuadrilla, llamado Pablo Gómez, alias El Soriano, de cincuenta y un años, ladrón de oficio, condenado varias veces, y a Salvador Chilet, alias Varela, de cuarenta y tres años. Falta los apodados Pipa y Picó; pero se cree que no tardarán en capturarlos.

En la comunicación que el Sr. Tovar ha entregado a las ocho de la noche al gobernador, solicita recompensa para la fuerza a sus órdenes.

La cuestión del arroz.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) El Comité ejecutivo de la Junta central de Subsistencias ha recomendado al gobernador que se sirvan determinados pedidos, aunque se tropieza con dificultades por la disolución de la Unión de arroceros.

El gobernador ha convocado a la Junta central de Subsistencias, que se reunirá para tratar de este asunto y de otros, entre ellos del informe recibido sobre la instancia de los arroceros pidiendo que se levante la tasa.

En la Casa del Pueblo han informado, según parece, diciendo que no consentirán ningún aumento en el precio del arroz ni medidas que tendieran a introducirlo.

El aumento de precio no puede fundarse en la escasez del arroz, pues excede al consumo nacional.

Aceptarán bien la tasa del arroz en cáscara, si ella contribuye a que haya arroz a los precios actuales.

El Sindicato de productores de arroz ha remitido su informe, manifestando su más enérgica protesta contra la continuación de la tasa del arroz blanco, por ser contraria a los principios económicos. Si el Gobierno es partidario de la tasa, dice el Sindicato, empíese por imponerla al trigo, que es más importante que el arroz.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Presidido por el gobernador civil, se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, celebrando sesión extraordinaria, convocada para tratar de la solicitud de la Unión arrocera pidiendo el levantamiento de la tasa del arroz ó la misma sólo al arroz blanco.

A la sesión han concurrido representantes de las entidades, a las que se ha pedido informe acerca de la referida solicitud.

Ha sido objeto el asunto de muy laboriosa discusión, acordándose al fin proponer a la Junta Central de Subsistencias que persista la tasa del precio de 44 pesetas y media los cien kilogramos de arroz blanco Belloc; que se imponga la tasa al arroz en cáscara ó rojo en la proporción de 33 por 100 más bajo que el precio del arroz blanco, puesto que los cien kilogramos de arroz en cáscara dan setenta y cinco de arroz blanco, y que para evitar que los comerciantes nacionales se surtan de Valencia al precio de tasa y luego vendan a mayor precio, provocando un conflicto, proceda a tasar el precio a que habrán de vender los detallistas, teniendo en cuenta los gastos de transporte y una ganancia lícita.

Con estas tasas no vería la opinión con alarma que se reanudara la exportación por diez mil toneladas más, completándose así la cifra de las treinta mil, cuya exportación se autorizó al principio.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Francos Rodríguez

De seguir la rutina, debiera comenzar escribiendo la frase periodística ya consagrada por el uso: «Otro de los nuestros que llega». Yo la rechazo, como la rechazaré todo escritor—aun los que compartimos nuestras actividades entre las letras y la política—que sienta profundamente la dignidad de esta profesión tan desdeñada y sin embargo tan noblemente enaltecedora, en la que a diario vamos dejando, pedazo a pedazo, nuestro espíritu, y mostramos una generosidad inagotable al dar a las muchedumbres desconocidas nuestras ideas y nuestras emociones, con la esperanza en un mañana próspero, que pone el sembrador de los campos al arrojar la semilla al surco.

Somos los periodistas, forzados de la pluma, como los viejos galeotes al remo. Pero como aquéllos, aun con la cadena al pie, tenían libre el pensamiento ante el mar libre, nosotros también, en medio de la rudeza del trabajo cotidiano, gozamos de una libertad espiritual que nos hace ciudadanos ideales de todo el mundo.

Amamos la profesión, por encima de todo; y la consideramos el primer sacerdocio en un pueblo a la moderna. Por eso debemos enaltecer a los nuestros.

No digo, pues, que Francos Rodríguez haya llegado, porque ha sido, en justa recompensa a sus méritos y a sus servicios políticos, designado para ocupar una cartera ministerial. Es el término anhelado de una carrera política.

Para nosotros, los que constituimos esta familia, pobre, pero hidalga, de un abo- lengo intelectual que ilustraron tantos nombres preclaros, el triunfo de Francos Rodríguez y de su consagración periodística data ya de larga fecha.

Llegó, como vulgarmente se dice, desde hace mucho tiempo. Los del oficio le reputaron como maestro, esa honrosa designación, sin valor oficial, pero con resonancia moral y literaria, que merecieron también otros hombres insignes que dejaron huella profunda con sus escritos en el alma española.

Exaltaciones políticas por glorificaciones literarias, no hay escritor de raza que las cambie. Las justicias de la Historia en el pasado fueron más hacia los hombres de letras, que impulsaron el curso de las civilizaciones humanas, que hacia los gobernantes y hacia los caudillos guerreros, forjadores de nacionalidades, pero también explotadores o destructores de pueblos. La «élite» de mañana, la que se llama aristocracia del talento, cuando desaparezca, como fatalmente ha de desaparecer, el ascendiente social de las castas privilegiadas, los que fundan su predominio en el prestigio de la sangre o en el imperio del dinero, se reclutará entre los pensadores y los artistas, que serán los verdaderos directores de la conciencia humana en el curso de los siglos venideros.

Es la consagración política de Francos Rodríguez un motivo de honda satisfacción para los periodistas. Y es la justicia que se hace a las capacidades de uno de los nuestros que se ha destacado en la vida pública nacional con poderoso y vivo relieve. Entre tantos como bullen en esta «isla de los pinguinos», Francos Rodríguez es una figura mercedemente sobresaliente. Nuestro analfabetismo político sirve de fondo adecuado para que vengan a primer término, y se comprenda la diferencia, los que tienen talla mental y una preparación seria, no recogida en la chismografía de los pasillos o en la prosa instantánea de nuestra oratoria parlamentaria, sino en el trato constante de los libros que orientan el pensamiento, y en el contacto con las realidades del vivir nacional, cuya pulsación se conoce al día en las redacciones de los periódicos. Con la pluma en la mano se libran las batallas modernas, no cruentas como las pasadas, pero sí más intensas y, sobre todo, más enaltecedoras. Si la vida es lucha, nadie podrá disputar a los periodistas la noble ejecutoria de desinteresados luchadores.

Un luchador ha sido Francos Rodríguez. Y mientras otros felicitarán al nuevo ministro, yo, presentando la pluma, como un soldado el arma, saludo al maestro.

ANGEL GUERRA

PARA HOY

Boletín religioso

Sábado 21 de abril de 1917.

Sale el Sol a las 5,14.
Se pone a las 6,44.

Santos del día.

Santos Anselmo, doctor, y Anastasio, obispos y confesores; Santa Alejandra y Santos Simeón, Cleofonte, Apolo, Puscio, Ananías, Fortunato, Félix y Vidal, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de la Divina Pastora (Paseo de Santa Engracia, 112), y continúa la novena a su Titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, «Asunción», rosario,

sermón, que predicará el padre Alejandro Amaro, novena, paces y reserva.

En la Escuela Pía de San Fernando siguen solemnes cultos para conmemorar el tercer centenario de la fundación de las Escuelas Pías; a las diez misa solemne, oficiando el excelentísimo señor obispo de Murcia, predicando el padre Wenceslao del Santísimo Sacramento, y por la tarde, a las seis, el padre Legisima.

En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), empieza solemne novena a su Titular, siendo orador el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la parroquia de Santiago, ídem ídem, a Nuestra Señora de la Esperanza, a las seis y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), ídem ídem, a San José, a las seis, don Mariano Benedicto.

En Cañizares, ídem ídem, un padre dominico.

En San José, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a San Expedito, predicando el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En las Calatravas ídem ídem, a Nuestra Señora de Monserrat, D. Santiago Estebanell.

La misa y oficio son de San Anselmo, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y San Antonio de la Florida.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ramón Nonnato.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de abril de 1867.

Esta tarde, a las tres, estaba ensayando la Sociedad de Conciertos que dirige el Sr. Barbieri, en el Salón del Conservatorio, salón que ocupó algún tiempo el Congreso.

De repente se percibieron de que en el escenario del mismo salón, y cuyo telón estaba corrido, había fuego. Todos huyeron ante la inminencia del peligro, y acertadamente, pues momentos después el incendio se propagó, convirtiéndose el local en una inmensa hoguera, favorecida por el fuerte viento que en aquellos momentos reinaba. El siniestro amenazaba el teatro Real, de cuyo escenario lo separa un estrecho patio, cuyo alero fué destruido; pero el incendio logró dominarse, merced a los desesperados esfuerzos de los operarios de la villa, artillería e ingenieros, que llegaron desde los primeros momentos, sin que se comunicasen las llamas al regio coliseo.

A última hora no se sabe que hayan ocurrido desgracias personales, a pesar del riesgo inminente que han corrido muchas personas, en su laudable deseo de contribuir a la extinción del incendio. Los instrumentos de los profesores que forman la Sociedad del Sr. Barbieri se han podido salvar todos de las llamas; pero no así gran parte de los libretos y papeles de la Sinfonía de Beethoven y Marcha de Wagner, que ensayaba la orquesta.

Cuando se descubrió el fuego, las autoridades se presentaron en el lugar del siniestro desde los primeros momentos, y tomaron las medidas más acertadas y oportunas.

TEATRO REAL

DISOLUCION DEL PATRONATO

La Gaceta de ayer publicó el real decreto disolviendo el Patronato del teatro Real, cuya parte dispositiva es la siguiente:

«Artículo 1.º Queda derogado el real decreto de 4 de abril de 1916.

Art. 2.º El régimen de administración del teatro Real estará en adelante a cargo directa y exclusivamente del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Art. 3.º La jefatura de todos los servicios será desempeñada por el director general de Bellas Artes, a cuyas inmediatas órdenes quedarán todos los funcionarios de la plantilla adscritos a dicho teatro.

Art. 4.º El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes dictará las disposiciones necesarias para la ejecución de este decreto.»

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ayer tarde salió de Valencia para la corte el que fué gobernador militar de aquella plaza, general de división D. Fernando Carbó, designado para subsecretario del ministerio de la Guerra.

Este general goza de grandes prestigios, y prestó relevantes servicios en las campañas de Filipinas y Melilla.

Mandó el regimiento de Infantería Toledo, número 35, en Zamora, y en Africa desempeñó el mando de la brigada formada por los regimientos Ceriñola y San Fernando.

Es compañero de promoción del nuevo ministro de la Guerra, D. Francisco Aguilera, y se cree que el lunes próximo se encargue de su nuevo destino.

Ha sido nombrado secretario particular del ministro de la Guerra el teniente coronel de Estado Mayor D. Rafael Coello, conde de Coello de Portugal.

También ha sido nombrado ayudante del general Aguilera el teniente coronel de Estado Mayor D. Enrique Alix Recalde.

Ha sido nombrado subsecretario del ministerio de la Guerra el general de división don Fernando Carbó, que era gobernador militar de Valencia.

Ha sido nombrado ayudante del nuevo ministro el comandante de infantería D. Santiago Graña.

CASA REAL

El marqués de Alhucemas despachó por primera vez con S. M., como Presidente del Consejo de ministros.

El general Aguilera llegó por la mañana de Valencia, y a las once y media estaba jurando en la Cámara regia el cargo de ministro de la Guerra. Le recibió el juramento ante S. M. el Presidente del Consejo.

El general Aguilera cumplimentó luego a ambas Reinas, y más tarde a los Infantes.

Un bautizo en la Cámara.
A las doce en punto fué bautizada en la Real Cámara la primogénita de los condes de Revillagigedo.

El clero palatino se dirigió a dicha estancia regia, precedido de la cruz de la Capilla y presidido por el procapellán mayor de Su Majestad, obispo de Sión.

La pila de la Capilla ocupaba el centro de la cámara, y en mesas al lado veíanse las insignias del Sacramento.

Presentes estaban S. M. la Reina doña María Cristina, S. A. la Infanta doña Isabel, las duquesas de San Carlos, Conquista, Pinhermoso y Unión de Cuba; las marquesas de Comillas, Bendaña, Quirós, Rafal y Castelar, las condesas de Alcubierre, Romanones y Sástago; los jefes superiores de Palacio, las damas particulares señoras de Carvajal, Heredia y Loygorri, y en representación de la familia de los condes de Revillagigedo, los marqueses de Figueroa, el marqués de Camilleja y sus hijas, los marqueses de Oquendo, las condesas de Adanero y las familias de Argüelles y Gil Delgado.

Todas las señoras vestían trajes de calle con mantilla negra.

Con SS. MM. estaba de guardia el duque de Arión, y con la Reina doña María Cristina el duque de Bivona.

El Rey vestía de capitán general con la banda roja del Mérito Militar, y de blanco la Reina doña Victoria Eugenia, quien, como madrina, tuvo en la pila a la noble recién nacida. Esta no lloró al administrarle el prelado el agua del Jordán.

Se impusieron a la niña los nombres de Victoria Eugenia, Rafaela, Blasa de los Sagrados Corazones y de Todos los Santos. Fué llevada a Palacio en brazos de la nodriza y en coche de media gala, envuelta en ricos encajes blancos, acompañándola la condesa viuda de Revillagigedo y su hijo, que está en posesión de dicho título, el cual vestía el uniforme de maestrastra de Granada.

A fin de mes marchará a Viena a ver a sus hijos la camarera mayor de Palacio duquesa de San Carlos. En su ausencia desempeñará este alto cargo la condesa viuda de los Llanos.

Aunque nada hay resuelto oficialmente, parece confirmarse que S. M. el Rey saldrá para Sevilla el día 22 por la noche, para regresar el 27.

En Palacio ha sido muy sentido el fallecimiento del ilustre prócer marqués de Miraflores, ocurrido en la madrugada de ayer, triste desenlace de una muy larga enfermedad.

Era el finado un cumplido y perfecto caballero, muy afecto a la Monarquía, a la que largo tiempo sirvió, durante el reinado de Don Alfonso XII, con lealtad a toda prueba. Tomó parte muy activa en la Restauración, y deja una vacante de senador por derecho propio.

Por el finado llevarán luto muchas familias de la Grandeza de España.

GRAN MUNDO

Bodas.

En Barcelona se ha verificado el enlace de la señorita Dolores de Dalmas y Villavechia, hija de la marquesa de Villalonga, con D. Trinidad de Fontcuberta.

—En Bilbao se ha celebrado la boda de la señorita Mercedes Villabaso, con D. José María Martínez de las Rivas.

—En Córdoba, y en casa de los señores de Hernández, ha tenido efecto la de su hija Eulalia con D. Enrique de Alvear y Sánchez Guerra, nuestro compañero en la Prensa.

—En la antes citada capital vizcaína, la de la señorita Josefina Sedo con D. José Luis de la Rica.

—En proyecto hay las de la señorita María de la Fuente Patiño con D. Rodrigo Lozano Contreras; la de la señorita Blanca Pérez de Guzmán, hija de los duques de T'Serclaes Tilly con el oficial de Infantería conde de Ribadavia, y en San Sebastián, la de la señorita María de Aguirre con D. Ezequiel Roca.

—En breve se efectuará la boda de la señorita de Ramírez de Villaurrutia, hija de los marqueses de ese nombre, con un oficial del ejército inglés, perteneciente a aristocrática familia.

—Se anuncia el próximo enlace de la señorita María Fernández Owens y Pérez del Pulgar, hija de la condesa del Zenete, con don Luis del Portillo, hijo de los condes de Villanueva de la Barca.

—En Vegas de Matute (Segovia), y para el ilustrado profesor D. Ubaldo Lledó Mora, ha sido pedida la mano de la bella y encantadora señorita Felipa López de Micó.

Nacimientos.
Los duques de Medinaceli siguen recibiendo muchas felicitaciones por el nacimiento de su hija, cuyo bautizo se celebrará al regresar S. M. el Rey de Sevilla. Se le impondrá el nombre de María Victoria Teresa.

—La bella señora de Espinosa de los Monteros, hija del ilustre jefe del partido conservador, D. Eduardo Dato, ha dado a luz, con fe-

licidad, una hermosa niña, que hace el número cinco de sus hijos.

Madre é hija se encuentran perfectamente.

—Otro grato suceso de este orden registramos hoy. La joven duquesa de Almazán, hija de los duques de Híjar, ha dado a luz, felizmente, su segundo hijo.

—También ha dado a luz una niña la señora de Calderón (D. Manuel).

—En Barcelona ha dado a luz un niño la condesa de Santa María de Pomés.

Viajes.

Han marchado:
A París, la marquesa de Villalba.

A Ronda, los marqueses de Ivanrey.

A Sevilla los marqueses de Amboage y la marquesa de Alhucemas y su hija.

A San Sebastián, los condes de Gavia y el de Agrela.

A Ecija, los marqueses de Peñafior.

A la capital de Francia, la marquesa de Villaurrutia y su hija.

A Barcelona, la condesa de Lizárraga y el marqués de Sentmenat, acompañado de su hija Mercedes.

Y a Marmolejo, doña Guadalupe de Pablo, viuda de Ibarra, y doña Virginia Ibarra, viuda de Pombó.

Hoy salen para su finca de Moratalla la marquesa de Viana y sus hijas. Entre otras distinguidas personas, serán sus huéspedes la señorita de Santo Mauro, la condesa de Agrela y su hija y los señores de Ibarra.

Han llegado:
De Barcelona, D. Emilio Junoy y D. Juan Campubí.

De Sevilla, la señora viuda de Vázquez, madre de los marqueses de Sancha.

De Málaga, los duques de Seo de Urgel con su hijo el vizconde de Las Navas del Rey. De Zaragoza, los condes de Floridablanca. De San Pedro del Pinatar, la duquesa de Tetuán.

De Córdoba, la condesa de Torrearias, que ha pasado unos días al lado de su hija la condesa de Velayos, la cual se encuentra en una finca de aquella provincia, acompañada de la señorita de Benemejías de Sistol.

De Ventosilla, la hermosa finca de los duques de Santoña, el duque de Peñaranda y la distinguida dama francesa marquesa de Ganay, que se hospeda en el palacio de Alba.

Y de Algeciras, la marquesa de Manzanedo y sus hijos, los condes del Rincón.

—Se encuentra en Sevilla D. Juan Antonio Beistegui, y en Barcelona el marqués de Portago.

—La bella señora de Gamero Cívico, hija de la marquesa de Castrillo, completamente restablecida de su grave enfermedad, en la que con tanto acierto ha sido asistida por el reputado tocólogo doctor D. Darío García Puente, ha salido para Sevilla.

Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera San Jerónimo, 8.
Gran fantasía en camisas de color, pañuelos, corbatas, calcetines. Pijamas, impermeables de señora y caballero. Artículos de sport. Bastones y paraguas.

AGRESION INOPINADA

Una puñalada

Anoche, a las once, ingresó en la Casa de Socorro de la Latina Juan Espinosa Trijueque, de treinta y ocho años de edad, jornalero y domiciliado en una posada de la calle de la Cava Baja.

Presentaba una herida por arma blanca, situada en el costado izquierdo, en el quinto espacio intercostal, penetrante, lesión que fué calificada de gravísima.

El herido no pudo declarar en los primeros momentos por la enorme pérdida de sangre que había experimentado.

Después de asistido, y ya reaccionado, dijo que no conocía a su agresor.

Iba Juan acompañado de un amigo por el paseo Imperial cuando, al llegar a la Puerta de Toledo, se encontró con un sujeto, con el que cuestionó brevemente.

El desconocido sacó un arma, y con ella le infirió la herida que padecía, huyendo seguidamente.

Juan se negó a dar más detalles de la cuestión, y afirmó que no conocía ni de vista al agresor.

Desde la Casa de Socorro dióse aviso telefónico a la Comisaría del distrito de la Latina, de donde se comunicó el hecho a la Dirección general de Seguridad.

El comisario jefe de la primera brigada de Investigación criminal, Sr. Fernández Luna, y los agentes a sus órdenes practicaban anoche gestiones para dar con el paradero del desconocido agresor.

El herido ingresó en el Hospital Provincial, donde continuaba esta madrugada en gravísimo estado.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedir a Montero, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica manteca que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.
Garantizamos su absoluta pureza.
Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda.
Montero, 12. «La India». Tel. 4.460. Madrid.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL TOQUE DE ORACION»

Zarzuela.—La sección vermouthe de ayer se dedicó exclusivamente a que conociéramos la primera producción de un autor muy joven y muy resuelto, que se lanza a la lucha del teatro con un doble afán: el de vencer como libretista, y conquistar un puesto entre nuestros compositores de música.

Don José Forn, que es el autor a que nos referimos, se nos presenta en su primera obra escénica *El toque de oración* con esa doble personalidad artística de literato y músico.

No es nuevo el caso, pero sí poco frecuente. Lo hemos visto realizado por celebrados libretistas, que, como cosa rara y extraordinaria, han puesto numeritos ligeros de música a alguna producción suya.

Pero en la obra estrenada ayer, la música es de más vuelo y de muchísimas más pretensiones que el libro, al revés de lo que ocurría en esos ensayos líricos de que hablamos.

Don José Forn, joven estudioso, inteligente, entusiasta y decidido, ha demostrado en su primera prueba estar mejor preparado para la composición que para el libro. La partitura de *El toque de oración* es una revelación de felices disposiciones para la música.

Sin tener la partitura números de gran relieve, porque a muchos de ellos, de corte fino y elegante, les falta la malicia que necesitan los cantables teatrales, no hay ninguno que no refleje un gusto exquisito, una inspiración jugosa y un estudio que ha de proporcionarle próximos triunfos.

La concurrencia tuvo aplausos alentadores para el novel compositor, que durante la representación fué llamado varias veces al palco escénico, acompañado de los intérpretes, Srta. Ramos y Martí, y los Sres. Genovés, Alonso, Gallego y Allens-Perkins, aunque éstos en el libro no tuvieron ocasión de lucimiento por la escasa consistencia del asunto y la infantilidad del diálogo.

Es una primera obra, y nada tiene de particular esto. La experiencia y el trabajo harán que el nuevo autor y compositor domine ambos elementos muy pronto.

Hay primera materia.

R. B.

«EL LAZO DE UNION» Y «EL DE LOS CUENTOS DE HADAS»

Coliseo Imperial.—Este teatro, que ordinariamente se consagra a reponer obras de repertorio de otros teatros, nos sorprendió ayer con dos estrenos nada menos.

En la función de tarde estrenó una obra dramática en un acto, titulada *El lazo de unión*, original de los Sres. Camps y Sánchez que alcanzó un buen éxito, siendo llamados al palco escénico los autores y los intérpretes.

Entre éstos merecen ser citados las actrices Echevarría, Lara y Santoncha, y los actores Jerez, La Raga y Alverá, a quienes correspondieron los principales papeles de la nueva obra.

Por la noche hubo otro estreno de más importancia y también afortunado, como el anterior.

El distinguido redactor de *La Acción* don Buenaventura L. Vidal inauguró sus tareas de autor con el drama en tres actos y un prólogo *El de los cuentos de hadas*, que recuerda la manera de hacer de un gran dramaturgo del día.

El asunto, aun siendo muy moderno, tiene un ambiente romántico que le presta interés. Un rico, que regresa de la Guinea, en donde ha pasado los mejores años de su juventud, se propone, como el príncipe fantástico de los cuentos de hadas, redimir de sus tormentos a una joven que ha sido traicionada por un galán, prototipo del hombre vano, inútil, egoísta y falso, que tanto abunda en los salones modernos.

De ahí el título del drama del estimado compañero, drama que la compañía del Coliseo Imperial, bajo la dirección de García Ortega, interpretó con gran acierto, conquistando palmas para ellos y para el autor, que salió al palco escénico al final de todos los actos.

Con García Ortega compartieron el triunfo la Srta. Asquerino, las Sras. Santoncha y Lara y Mercedes Muñoz, y los Sres. La Raga, Torres y Alverá.

R. B.

GACETILLAS

Español.—El éxito grandísimo que ha logrado el admirable drama de Tamayo y Baus *Un drama nuevo*, que tan excelente interpretación ha obtenido por parte de la señora Gómez Ferrer y de Miguel Muñoz, ha decidido a la Empresa a ponerla en escena nuevamente el domingo por la tarde, a las seis.

A las tres y media, en sección especial, última representación del interesantísimo melodrama *La aldea de San Lorenzo*, gran éxito personal de Francisco Gómez Ferrer, y por la noche, a las diez, reestreno del melodrama hace mucho tiempo no representado *El soldado de San Marcial*.

Comedia.—El domingo, a las cinco de la tarde, se representará el juguete cómico, de gran éxito, *El viaje del rey*.

Todas las noches, con precios populares, *El viaje del rey*.

Infanta Isabel.—Hoy sábado y el domingo por la noche, funciones populares, representándose *El gran Galeoto*, creación enorme de Borrás y éxito de la compañía.

El domingo por la tarde, dos grandes funciones: a las cuatro y cuarto, *Tierra baja*, a precios populares, y a las seis y cuarto, *El gran Galeoto*.

En la próxima semana, *García del Castañar*, obra no representada en Madrid hace mucho tiempo, y que hay gran deseo de volverla a ver.

EL MOMENTO POLITICO

PRIMEROS PASOS DEL NUEVO GOBIERNO

Acuérdase restablecer las garantías constitucionales

DECLARACIONES DEL SR. GASSET

Un redactor de nuestro querido colega «El Liberal» tuvo ocasión de conversar con el ex ministro de Fomento D. Rafael Gasset.

Hízole interesantes manifestaciones, que literalmente reproducimos a continuación:

«En efecto, el marqués de Alhucemas tuvo la bondad de llamarme esta tarde y de rogarme que formase parte del nuevo Gobierno, continuando en el ministerio de Fomento. Agradezco profundamente su ruego; pero le dije que ya, al cerrarse las Cortes, había presentado la dimisión al conde de Romanones. Este y los demás ministros encarecieron la conveniencia de que siguiera en el ministerio, porque una crisis parcial podía producir otra de carácter general. Entonces accedí y me quedé, aun a sabiendas de que las circunstancias no eran las más propicias para desenvolver la política que represento.

Después, la creciente dificultad de las circunstancias me impuso el deber de afrontarlas y de seguir luchando. Pero así como, por no producir daño, estando dentro, no salía, una vez fuera podía comprender el marqués de Alhucemas que no era ya ocasión de volver a entrar.

—¿Considera usted grave la situación, sobre todo en el aprovisionamiento de carbones y en los transportes?

—Desde luego, no es fácil resolverla. Ya antes de ahora he dicho que las mayores dificultades las creo dominadas. Todo está dispuesto para dar salida a la naranja de Levante y para resolver el abastecimiento de trigo, y terminada esta campaña, cabe atender con mayor holgura a otros tráficlos actualmente más restringidos.

Motivo de más intensa preocupación es el aprovisionamiento de carbones y de algodón, asunto íntimamente ligado con la más compleja y grave de todas las cuestiones, porque se relaciona con el aspecto internacional de la política española.

Sobre esto expuse, a raíz del bloqueo, mi criterio en cuanto a una solución que hubiera facilitado la exportación de la naranja y la importación de carbón. Y recientemente, en un Consejo de ministros, que considero histórico, expuse ampliamente mi criterio y recabé para la hora oportuna el derecho a publicar mis opiniones.

—En asunto tan sustancial, sería interesante conocerlas.

—Tiempo habrá para publicar con toda claridad cuál ha sido y es mi criterio. Baste decir que, atendiendo a los conflictos actuales y a los que puede traer el porvenir, he opinado concretamente cuál debe ser la actitud de nuestro país en el conflicto mundial. En los razonamientos que formulé creo haber evidenciado la necesidad y urgencia de mostrar benevolencia inclinación y amistad hacia los países que estimo deben ser nuestros afines por intereses materiales, por vínculos espirituales y por vecindad de fronteras. Añadiendo que la tardanza en ciertos acuerdos puede hacerlos estériles por no merecer ni gratitud ni recompensa.»

Esas manifestaciones del Sr. Gasset, cuya importancia salta a la vista, nos llevan como por la mano a lamentar que haya abandonado el ministerio de Fomento persona que en circunstancias tan difíciles ha desarrollado una actuación tan intensa, tan bien intencionada, a la que guió una orientación patriótica y generalmente acompañada del acierto.

No estaremos solos, de seguro, en esa lamentación. Estará con nosotros la opinión pública, que, por encima de todo color político, reconocida en el Sr. Gasset como ministro las cualidades que apuntadas quedan y la solicitud con que en materia tan grave y complicada como es la de los transportes—uno de los problemas transcendentales que al presente aquejan a España—se multiplicó de modo maravilloso lo hizo con sus previsiones y con sus actos más llevadero un estado de cosas que, de no mediar esa solicitud, habría tenido seguramente funestas derivaciones.

Queda en pie, al abandonar el Sr. Gasset el ministerio de Fomento, una bandera, a la que responde un programa que las circunstancias no han permitido llevar a término feliz, pero que responde cumplidamente a los anhelos de España.

El Sr. Gasset ha podido abandonar—justo es que lo reconozcamos todos—el ministerio de Fomento con la tranquilidad de conciencia que da el haber cumplido un arduo deber y el haber puesto los medios de que no quedarán en vanos propósitos sus aspiraciones más fervientes.

Si no lo consiguió en absoluto (y decimos esto con relación a proyectos que no alcanzan ahora la viabilidad apetecida), no fué culpa suya.

EL NUEVO MINISTRO DE LA GUERRA

A las ocho y media llegó a esta corte el general Aguilera.

Le esperaban el ministro saliente, general Luque; los generales Zubia y Fernández Llanos, y el subsecretario de Gobernación.

A la una y media de la tarde recibió el general Aguilera a los periodistas que hacen información en el ministerio.

Manifestó que nada importante tenía que decirles.

El sólo es un militar. Desconoce la casa, y no trae más programa que un buen deseo.

El general Luque tuvo la atención de despedirse de los periodistas, ante los cuales hizo un gran elogio del general Aguilera, diciendo que le ayudaría en cuanto pudiese.

El general Aguilera, a poco de llegar a Madrid, fué a cumplimentar al marqués de Alhucemas y al general Primo de Rivera, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El nuevo ministro de la Guerra tomó posesión a la una de la tarde.

Se le dió el general Luque, el cual ha hecho la presentación de los generales jefes de sección del ministerio.

EL GENERAL LUQUE

Está acordado que el general Luque vaya a la dirección general de la Guardia Civil.

TOMAS DE POSESION

En la Presidencia.

A las diez de la mañana dió posesión el conde de Romanones al marqués de Alhucemas de la presidencia del Consejo, sin que el acto revistiese ninguna solemnidad.

Antes de cesar el conde de Romanones, había presentado a éste la dimisión de la Subsecretaría de la Presidencia el Sr. Argente, quien más tarde la reiteró al marqués de Alhucemas.

Este recurrió a su antecesor para que gestionase del Sr. Argente continuara en el cargo; pero el conde de Romanones le manifestó que, así como no tenía reparo alguno en recomendar a todos sus amigos que ocupan cargos que continúan, como ya lo ha hecho, no podía hacer extensivo ese criterio al Sr. Argente, por las circunstancias especialísimas que en un cargo como el que éste desempeña concurren.

El Sr. Argente continuará, sin embargo, al frente de la Subsecretaría hasta tanto sea designado nuevo subsecretario.

En Fomento.

A las diez de la mañana se posesionó de su cargo el nuevo ministro de Fomento, señor duque de Almodóvar del Valle.

Se verificó el acto en privado, no asistiendo a él más que el ministro saliente, señor Gasset, quien puso al corriente de los asuntos del ministerio al Sr. Rosales.

Acto seguido se marchó el Sr. Gasset, y el nuevo ministro llamó a los directores generales y alto personal del ministerio, con quienes conversó breves instantes, dándose por terminado el acto.

En Instrucción pública.

Al Sr. Francos Rodríguez le dió posesión del cargo el Sr. Burell. Asistieron al acto los directores generales de Primera enseñanza, Bellas Artes e Instituto Geográfico y Estadístico.

El Sr. Burell hizo la presentación de su sucesor en términos de gran elogio para el señor Francos, quien era persona conocidísima de todos por sus talentos y prestigios adquiridos, tanto en la Prensa como en la literatura.

El nuevo ministro correspondió también con frases de gran afecto a las palabras del señor Burell, y declaró que pensaba continuar el programa que tiene ya bien definido el partido liberal, en cuanto se refiere a la enseñanza, y que tan acertadamente venía desarrollando su antecesor.

Añadió el Sr. Francos que no era ningún improvisado en esta materia, pues había dedicado a su estudio una gran parte de su vida.

Una de las cosas que piensa realizar en breve es girar visitas de inspección a todos los centros docentes para conocer sus necesidades, y preferentemente a la Facultad de Medicina, para ver y estudiar sobre el terreno la mala situación del edificio en que se halla instalada y procurar que cuanto antes se termine la construcción de un nuevo local para la misma.

Se propone también el Sr. Francos Rodríguez reunir inmediatamente al subsecretario y directores generales de su Departamento para que le den cuenta de los diversos asuntos del ministerio y organizar un plan de trabajo que por sus condiciones beneficie a la enseñanza y al país.

«Por tanto—terminó el Sr. Francos diciendo—ya ven ustedes que no habrá ningún cambio de personal, pues aunque no me uniera a ellos el afecto que desde luego me une y me hubieran indicado que les designara sucesores, los elegidos siempre hubieran sido ellos mismos.»

En Gracia y Justicia.

Ayer mañana tomó posesión el Sr. Ruiz Valarino, sin solemnidad alguna.

El Sr. Ruiz Valarino, que ya ha desempeñado esta cartera, ha tenido una acogida simpática y cariñosa en el ministerio.

Parece que no habrá modificaciones de personas en lo que a la Subsecretaría y Direcciones se refiere.

En Estado.

Ha tomado posesión de la cartera de Estado el nuevo ministro D. Juan Alvarado.

El acto fué muy sencillo, y a él asistieron el subsecretario y los jefes de Sección del ministerio.

Ha sido nombrado jefe del Gabinete diplomático su hijo político, el secretario de Embajada Sr. Aguirre.

Cesa en dicho cargo el Sr. Figueroa, a cuya amabilidad y cortesía tantas atenciones deben los representantes de la Prensa que hacen información en dicho ministerio.

LOS NUEVOS MINISTROS

El de la Guerra.

Nació en 21 de diciembre de 1857. Fué promovido a alférez el año 1874. Hizo la campaña carlista del Norte, viéndose recompensado en ella con el empleo de teniente y grado de capitán. Fué herido en la acción de Monleó. Marchó a Cuba y obtuvo el grado de comandante en 1876, concurriendo a varias operaciones y obteniendo por ellas los

empleos de capitán y comandante por méritos de guerra. Regresó a la Península en 1878 y fué ayudante de campo del segundo cabo en la Capitanía general de Valencia en 1881.

En 1883 fué nombrado fiscal permanente del distrito de Castilla la Nueva, ascendiendo a teniente coronel, por antigüedad, en el 95.

El 96 marchó a Cuba, asistiendo a 25 hechos de armas, resultando herido en la toma de la bayoneta de una trinchera en las lomas del Riscadero.

Por méritos de guerra ascendió a coronel, asistiendo después a 21 hechos de armas, por lo que fué recompensado con varias cruces.

Regresó a la Península en octubre del 97. Mandó el regimiento de Albuera en febrero del 98, marchando otra vez a Cuba y asistiendo a nuevas operaciones.

Regresó a la Península, y siguió mandando Albuera hasta 1903. Desde junio de 1903 hasta marzo de 1906 mandó el regimiento de León, ascendiendo en esa fecha a general de brigada.

Marchó en 1909 a Melilla, mandando la primera brigada de la primera división. Operó en Quebdana, ascendiendo en 1910 a general de división por méritos de guerra.

Fuó destinado posteriormente a las órdenes del alto comisario. Ascendió a teniente general, también por méritos de guerra, en diciembre de 1913.

Y su último destino, en el que a punto de poseionarse le fué comunicado su nombramiento de ministro, ha sido la Capitanía general de Valencia.

El de Fomento.

D. Martín Rosales y Martel nació en Madrid el 19 de junio de 1872. Pertenece a la más alta nobleza española, y es también marqués de Alborinos, con grandeza. Es gentil-hombre de Cámara de S. M. con ejercicio y servidumbre.

Ha sido diputado a Cortes por Estrada en 1898, y desde 1901 representa el distrito de Lucena.

En 1902 fué elegido secretario del Congreso, y en 1910, vicepresidente de la misma Cámara.

Ha desempeñado las Subsecretarías de Instrucción pública y Gobernación, las Direcciones generales de Agricultura y Comunicaciones, la Fiscalía del Tribunal Supremo, el Gobierno civil de Madrid, y la Alcaldía, cargo que desempeñaba al ser elevado a los Consejos de la Corona.

El de Instrucción pública.

Don José Francos Rodríguez nació en 1863 y cursó con aprovechamiento la carrera de Medicina.

Como periodista, ha dirigido *El Globo* y *Heraldo de Madrid*, y es autor de varios libros y obras teatrales.

Es diputado a Cortes desde 1898, habiendo representado los distritos de Puerto Rico, Almansa y Alicante.

Ha sido vicepresidente del Congreso y ha desempeñado los cargos de director de Correos y Telégrafos, el Gobierno civil de Barcelona y la Alcaldía de Madrid.

DICE EL SR. BURELL

El nuevo ministro de la Gobernación, después de dar posesión al Sr. Francos Rodríguez de la cartera de Instrucción pública, asistió a su despacho oficial, donde recibió muchas visitas de felicitación.

Manifestó a los periodistas que iba a conferenciar con el Presidente del Consejo, y que después almorzaría con los ministros de Hacienda y Fomento para tratar de las subsistencias.

Repetió las manifestaciones de anteañoche respecto a su propósito de concentrar en un solo Negociado cuanto se refiera a subsistencias y dependa de Gobernación.

Lo primero que estima preciso conocer son las existencias de trigo, y si del resultado de éstas se deduce que no hay cantidad suficiente para el consumo ordinario, llegar al ahorro de trigo.

Estima el Sr. Burell que es necesario se entere el país de que en estos momentos se impone una gran austeridad y no se puede quitar el trigo a unas provincias para dárselo a otras.

Si el equilibrio en el reparto no fuere suficiente, se llegará a la fabricación de una clase de pan análogo a la que se consume hoy en Europa; todo antes que llegar a que falte el trigo.

Si es necesario llegar a la incautación del trigo, siendo un liberal demócrata está resuelto a emplear la mayor energía, y para este objeto cree que la Guardia Civil es el mejor auxiliar.

Respecto a las dimisiones, dijo que todos los altos funcionarios del ministerio continuarán en sus puestos.

Acerca de algunas dimisiones que ofrecen dificultades para que sean retiradas, hará gestiones con el fin de que continúen los interesados en sus puestos.

El gobernador de Madrid había dimitido, y el Sr. Ruiz Jiménez entregó anteañoche a su sucesor dicha dimisión; pero el Sr. Burell, apreciando las condiciones personales del señor Roselló, no se resigna a aceptársela, y hablará con él para insistir en que la retire, porque en caso contrario supondría una gran contrariedad para el Gobierno.

En la Presidencia

DICE EL SR. GARCIA PRIETO

Después de las doce llegó a la Presidencia, de regreso de Palacio, el marqués de Alhucemas. Recibió las visitas del director general de

Seguridad; de los ministros de Instrucción pública, Gracia y Justicia y Estado; del representante de Portugal, y de buen número de senadores y diputados.

Al recibir a los periodistas, les dijo el marqués de Alhucemas que aun no había empezado a marchar.

A las diez y cuarto de la mañana le había dado posesión de la Presidencia el conde de Romanones, sin ninguna solemnidad, como ya es costumbre de buen gusto.

Luego había ido a Palacio a tomar juramento al nuevo ministro de la Guerra y a despachar con el Rey.

Anunció que a las cinco de la tarde se celebraría Consejo de ministros, y que los compañeros de Gobierno que había recibido fueron a visitarle para darle cuenta de haberse posesionado, y que a todos ha encargado llevar a Consejo los asuntos de más interés y urgencia que hayan encontrado pendientes en sus respectivos departamentos.

Al separarse de los periodistas, hizo presente a éstos, en términos reveladores de una gran modestia, que confiaba en la cooperación de la Prensa, ya que ésta no ha de ver en él otra cosa que al hombre de buena voluntad que, procediendo con un gran altruismo, no ha tenido inconveniente en aceptar el sacrificio que representa la ocupación del Poder en estos momentos, todo por no tomar para sí la responsabilidad de que el partido liberal cayese, estimando él, como estima, que la continuación de éste en el Poder es conveniente para la Corona y para el país.

No tiene otra pretensión que la de ser útil a su patria.

DOS CONFERENCIAS

Antes de reunirse el Consejo, el marqués de Alhucemas celebró dos conferencias, una con el encargado de Negocios de Inglaterra, y otra con el marqués de Cortina.

Este, al terminar la conferencia, conversó con los periodistas acerca de la misión que ha desempeñado en Londres.

Regresa satisfecho, por haber conseguido todo cuanto le encargara el Gobierno anterior, firmándose el convenio por los dos plenipotenciarios.

Este convenio ha sido el que ha puesto ayer en manos del marqués de Alhucemas, y éste podrá ratificarlo o no.

«He tenido—decía el marqués de Cortina—que pelear mucho, y a veces imponerme a los dos lados, pues hubo un momento en que estuve con los billetes pedidos para regresar y otro por pedirme desde aquí nuevas cosas.»

La contextura total es agradable, y corresponde a las muchas atenciones que ha tenido conmigo el Gobierno inglés, facilitándome en todo momento la misión que me fué confiada para ayudarnos mutuamente en la vida.

Así ellos nos facilitarán el carbón, ferromanganeso, sulfato amónico, hojadelata y otros productos, a cambio de darles nosotros naranjas, mineral y el sobrante de varios productos españoles.

En cuestión de flotes, nosotros sostenemos la legislación vigente, o sea que los barcos puedan ser fletados por españoles o ingleses cuando el flete sea comercial entre España o Inglaterra, pero no para otras naciones.

También nos dan facultades para utilizar los barcos neutrales.

El espíritu de armonía en el convenio es grande y no hay concesión que no tenga su compensación sin salir de la misma materia.»

Después relató las incomodidades con que hoy se viaja por tierras y mares beligerantes, y como prueba de la energía con que se cumplen las medidas restrictivas respecto a la alimentación en Londres, citó el caso de que no hay un restaurant ni casa particular en que se coman patatas, pues éstas están reservadas exclusivamente para las clases pobres.

Como se esperaba, el «memorandum» entregado por el conde de Romanones al Rey absorbe por completo la atención en los círculos políticos, constituyendo el tema, no ya solamente preferente, sino casi único, de todas las conversaciones.

Los comentarios son muy diversos y para todos los gustos, sugeridos con arreglo a la manera de sentir de quien los emite; pero conviniendo todos en la trascendencia que el documento encierra.

LA ALCALDIA

Ayer tarde se ha asegurado que el señor Silveira (D. L.), a quien ha sido ofrecida la Alcaldía de Madrid, no la acepta.

SECRETARIAS

Se ha encargado de la secretaría particular del Presidente del Consejo nuestro compañero en la Prensa D. Baldomero Lois, y de la Secretaría política el joven diputado Sr. Elorrieta.

Consejo de ministros

A la entrada.

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El marqués de Alhucemas llegó a su despacho oficial con bastante anticipación a los demás ministros.

El ministro de la Guerra llegó acompañado del general Luque.

Este, dirigiéndose a los periodistas, manifestó que venía a saludar a los compañeros.

Después presentó a los periodistas al general Aguilera.

El ministro de Gracia y Justicia no llevaba ningún asunto al Consejo, porque se había encontrado en su departamento con todos los asuntos al día.

El Sr. Francos Rodríguez, al llegar a la Presidencia, recibió la enhorabuena cariñosa de todos los periodistas.

Preguntado si llevaba algún asunto al Consejo, contestó que iba a examinarse de primeras letras.

El ministro de Hacienda, al entrar en el Consejo, dijo:—«Declamamos ayer.»

Añadió que llevaba varios datos para informar al Consejo de varios asuntos de carácter económico.

El general Luque, al salir de la Presidencia,

Zarzuela.—Desde hoy sábado regirán en este teatro en las funciones de noche los antiguos precios populares de sección doble, a pesar de representarse una obra en tres actos de tan extraordinario éxito como *El tesoro*.

El domingo se celebrarán tres secciones: a las cinco, sencilla, la zarzuela nueva en un acto *El toque de oración*; a las seis y cuarto, especial, *El tesoro*, y a las diez y cuarto, popular a precios de doble, *El tesoro*.

Apolo.—Hoy sábado a las seis y media de la tarde (doble), *El asombro de Damasco*, en la que toma parte la notable bailarina Noré; a las diez y cuarto de la noche (sencilla), *Los cadetes de la Reina*, y a las once y tres cuartos (sencilla), *El marido de la Engracia*.

El domingo, cuatro secciones, representándose: primera, a las cuatro de la tarde (doble), *El asombro de Damasco*, en la que toma parte Noré; segunda, a las seis y cuarto (especial), *Los cadetes de la Reina* y el graciosísimo sainete lírico nuevo, de gran éxito, *El marido de la Engracia*; tercera, a las diez y cuarto (sencilla), *Los cadetes de la Reina*, y cuarta, a las once y tres cuartos (sencilla), *El marido de la Engracia*.

Esclava.—El domingo por la tarde, a las seis, se representarán las obras nuevas, de gran éxito, *Domando la tarasca* y *El corregidor y la molinera*, cada vez más celebrados por su lujosa y artística presentación escénica y por su insuperable interpretación. A las diez y cuarto de la noche, *El corregidor y la molinera* y *Margarita la Tanagra*.

Cervantes.—Hoy sábado se tendrá lugar al estreno de la comedia realista en tres actos titulada *Las mujeres fáciles*, original de D. José Mesa Andrés y D. Javier de Burgos.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche las aplaudidas obras siguientes:

A las cuatro, especial, *Los viajes de Guiller*.

A las seis y cuarto, especial, *Achares y La venganza de la Petra ó donde las dan las toman*.

A las diez y media, doble, *La venganza de la Petra ó donde las dan las toman*.

Novidades.—Por primera vez en este teatro se ha puesto en escena el sainete madrileño en un acto y tres cuadros, original de José Pérez López, música de los maestros Francisco Alonso y Vicente Quirós, titulado *El Sultán de la Persia*.

Se repitieron varios números, y en cuanto al libro, basta con decir que el público no cesó de reír, celebrando los chistes y situaciones cómicas que abundan en la obra. Todos los intérpretes se distinguieron y cooperaron con gran cariño al franco éxito del sainete, siendo éstos y los autores llamados a escena en la terminación de cada cuadro, y sobre todo al final de la obra.

CINES Y VARIETÉS

Circo Reina Victoria.—Un verdadero acontecimiento ha obtenido la compañía de este popular circo, que sin ninguna duda es la mejor por figurar en ella notabilidades como La Troupe Andreu (acrobatas), Trio Ricono (ecuestres), Bella López (gimnasta) y miss Julia, y, finalmente, Los Ribels con su gran Charlot, verdaderamente imitable en sus originales y cómicos ejercicios en los trapecios; obtienen también gran éxito, los Barraceta (clowns) y Eduardins.

El domingo, tres variadas funciones: a las cuatro, seis y media de la tarde y diez de la noche.

POR PRIMERA VEZ

SE REVELAN AL PUBLICO

LOS SECRETOS DEL FONDO

DEL OCEANO

Y SE LE PROPORCIONA LA SENSACION

DE UN VIAJE SUBMARINO

El día 23, estreno en el teatro de la Comedia (por la tarde) de la más grandiosa película hasta hoy proyectada.

Mundo eclesiástico

Entrada de nuestro prelado en Madrid.

Anteañoche llegó felizmente al cercano pueblo de Pozuelo el Excmo. Sr. D. Prudencio Melo y Alcalde, nuevo obispo de Madrid-Alcalá, hospedándose en el Colegio de San José de Cluny, que está próximo a la estación.

El obispo de Madrid-Alcalá ha permanecido en Burgos, su ciudad natal, hasta que anteañoche tomó el expreso que lo condujo a Pozuelo, en donde permanecerá hasta las cuatro y media de la tarde del próximo domingo.

Muchos son los preparativos que se hacen para recibir el domingo próximo al nuevo obispo de la diócesis de Madrid-Alcalá, don Prudencio Melo Alcalde.

A las tres de la tarde saldrá de Madrid un tren especial con destino a Pozuelo, y seguidamente, en dicho tren, en el que habrán ido varias autoridades y distintas personalidades, vendrá a Madrid, para hacer su entrada oficial, el prelado que con tanto acierto ha venido desempeñando el obispado de Vitoria.

Al llegar a la estación del Norte ocupará el coche de la Alcaldía Presidencia hasta llegar a la iglesia parroquial de Santa María, en donde se revestirá de pontifical.

Acto seguido, procesionalmente, se trasladará el prelado a la catedral, bajo palio.

La comitiva pasará por las calles Mayor y Ciudad Rodrigo, plaza Mayor y calle de Toledo.

Asistirán todos los curas propios con las mangas parroquiales y respectivo clero, Corporaciones religiosas con sus insignias, Comisiones varias, auditores de la Rota y cabildo catedral.

En todas las parroquias se voltearán las campanas durante el tiempo que la procesión dure, y una vez el prelado en la catedral, ocupará la sagrada cátedra y dirigirá la palabra a los fieles, cantándose después solemne *Tedeum*.

na, confirmó que habían sido firmados los decretos nombrando capitán general de Valencia al general Tovar, pasando él a ocupar la Dirección de la Guardia Civil.

El Sr. Burell dijo que, después de almorzar con los Sres. Alba y duque de Almodóvar del Valle, habían celebrado los tres una larga conferencia acerca de la ponencia que habían de traer al Consejo sobre el funcionamiento de un organismo que represente la acción, mando y eficacia acerca del problema de las subsistencias.

Este organismo lo primero que tiene que hacer es una estadística, y para que sus resoluciones sean acatadas con eficacia serán apoyadas en la Guardia Civil.

Estima que lo más urgente son las subsistencias, y que es un asunto de organización, sin que deje de ser de fondo.

Esto no se va a traducir en una política de sacrificio; pero sí para evitar que falte pan sólo puede fabricarse de segunda, sólo se hará de segunda.

Respecto a las demás cuestiones, el Gobierno tiene una política muy definida en sentido liberal, y se propone llegar a la normalización.

En sus relaciones con la Prensa desearía no acordarse que existe la censura, y en este sentido he dado órdenes al encargado de la misma.

Preguntado si las garantías serían restablecidas contestó que precisaba antes examinar el asunto por el Consejo.

Los demás ministros no hicieron manifestación de interés.

Nota oficiosa.

El Consejo de ministros terminó a las ocho y media de la noche.

El marqués de Alhucemas dijo que el señor Francos Rodríguez, que había sido nombrado secretario del Consejo, era el encargado de facilitar la referencia del mismo.

El ministro de Instrucción pública dictó a los periodistas la nota oficiosa.

Durante el acto, los fotógrafos impresionaron algunas placas.

El Consejo de ministros deliberó acerca de las principales cuestiones que interesan hoy al país, y que están relacionadas, naturalmente, con la política internacional y con la interior en sus aspectos económico, de subsistencias, exportación y suministro de mercados nacionales.

Por lo que se refiere a los problemas de carácter exterior, el Gobierno actual, ateniéndose plenamente a los conceptos del Mensaje de la Corona y de las respuestas que de él dieran tanto el Senado como el Congreso, se inspirando en iguales principios que los Gabinetes presididos por los Sres. Dato y conde de Romanones, observarán hacia los Estados beligerantes la misma estricta neutralidad que aquellos, persistiendo en la línea de conducta seguida hasta ahora por España, permaneciendo fiel a los compromisos contraídos por nuestra patria en los Tratados y declaraciones vigentes y atento siempre a la defensa de la dignidad y de todos los intereses vitales del país. Y como en circunstancias difíciles todo Gobierno, y con mayor motivo un Gobierno liberal, debe vivir íntimamente relacionado con la opinión pública, el nuevo Gabinete dará cuenta al país de su actuación internacional, y si se viera precisado por cualquier grave contingencia a modificar su actitud presente, no lo hará sin previa consulta al Parlamento.

Apreciada por el Gobierno la situación interior conforme a la realidad del momento, y deseoso de corresponder a la tranquilidad reinante con un espíritu de amplia confianza en el ejercicio del derecho, corroboró el Consejo la propuesta hecha por el Presidente a S. M. de levantar la suspensión de garantías constitucionales sin perjuicio de que, restablecido el derecho común, serán sometidos a sus severas sanciones quienes olvidando deberes de patriotismo, pudieran con excesos vituperables alterar los términos de amistad sincera con que están unidas a España todas las naciones beligerantes.

Mediante todo ello, y en las resoluciones que se adoptaron por los ministros de Estado, Hacienda, Gobernación y Fomento, afirma el Gobierno su decidido propósito de realizar una obra que responda a las exigencias actuales y a los altos títulos que el partido liberal tiene para el ejercicio del Poder público.

El Consejo asimismo deliberó acerca de los problemas transcendentales que se refieren a la exportación, al abastecimiento nacional y a las medidas eficaces para establecer en todo lo posible el equilibrio del consumo en el territorio español.

Estas deliberaciones se traducirán en medidas de inmediata ejecución, relacionadas principalmente con el carbón, el trigo y los transportes.

Por último, el Gobierno resolvió no aceptar en general las dimensiones presentadas, considerando que no pueden justificarse por ningún disentimiento político, ya que la unión sigue afirmada ahora como antes; no se habló, pues, para nada de nombramientos de personal, con excepción del de Guerra y las vacantes producidas por ocupar otros puestos los que los dejaron, y para la provisión de los cuales se dió un amplio voto de confianza al Presidente del Consejo.

El Consejo aprobó la combinación militar siguiente: Nombrando capitán general de Valencia al general Tovar.

Director general de la Guardia Civil al general Luque.

Subsecretario del ministerio de la Guerra al general Carbó.

Gobernador militar de Valencia al general Arraiz.

Ampliación.

Dos notas interesantes ofrece la referencia oficiosa que precede. Es una el acuerdo respecto del restablecimiento de las garantías constitucionales, con la desaparición, como es consiguiente, de la previa censura de la Prensa, y la otra la declaración que el Go-

bierno hace en cuanto a la línea de conducta que se propone observar en materia internacional, y que es en un todo la ratificación más completa de la practicada por los Gobiernos que han presidido los Sres. Dato y conde de Romanones.

Dicha declaración, cualesquiera que hubieran sido los términos en que estuviera redactada, era esperada con viva curiosidad después de hecho público el memorándum entregado por el jefe del Gobierno anterior.

El Gobierno confía, y nos atenemos a manifestaciones escuchadas de labios de los propios ministros, en que el país encontrará digna la declaración que hace respecto de lo que ha de ser su norma de conducta en los problemas internacionales, como extremadamente liberal la nota que ofrece al restablecer las garantías y castigar por medio del Derecho común y de los Tribunales de Justicia aquellas extralimitaciones que pudieran envolver un daño en las buenas relaciones que nos unen a las Potencias beligerantes.

El Consejo empezó a ocuparse de los problemas de los transportes en relación con las subsistencias, y muy especialmente con el carbón y el trigo.

Quedó en principio convenida una serie de medidas, que irán conociéndose según vayan poniéndose en ejecución, y cuyo desarrollo quedó confiado a una ponencia, que componen los señores ministros de Hacienda, Fomento y Gobernación.

De alto personal no había anoche nada acordado.

Desde luego lo que puede afirmarse es que no va a la subsecretaría de la Presidencia persona ligada al señor marqués de Alhucemas por los lazos de parentesco, no obstante sus méritos personales, respondiendo al criterio que se ha impuesto el propio jefe del Gobierno.

La designación de las personas para los cargos vacantes la hará el Presidente, haciendo uso del voto de confianza que se le ha otorgado.

El señor marqués de Alhucemas estuvo ayer en los domicilios de los Sres. Maura y Dato. Con el primero celebró una detenida y afectuosa conferencia, en la que el Sr. Maura le ofreció el más decidido concurso, por entender que su patriotismo se lo exige en los momentos difíciles por que se atraviesa.

Deseo al señor marqués acierto y larga vida ministerial.

Como no hallara al Sr. Dato en su casa, le dejó una tarjeta, en la que le expresaba el deseo de conferenciar prontamente con él. La conferencia es de suponer que se celebre hoy.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 19, Día 20. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales, Bancos, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde interino, señor Blanco Parrondo, comenzó la sesión a las once de la mañana, quedando enterado el Concejo de los asuntos al despacho de oficio.

El servicio de transportes.

Después de un amplio debate fueron retirados los pliegos de condiciones para contratar hasta fin del año 1921 el servicio de transportes de vías públicas.

Renovación de licencias.

Se acordó ampliar hasta el 15 de mayo el plazo que concede la base 4.ª del apéndice 25 del presupuesto vigente, relativa a la renovación de licencias de establecimientos.

Ampliación de alcantarilla.

Se aprobó un presupuesto, importante 13.581,17 pesetas, para la ampliación del proyecto de alcantarilla en el arroyo de la Elipa.

El ferrocarril metropolitano.

Después de una amplia discusión, en la que intervienen los Sres. Maura, Garrido, Besteiro, Crespo, Aguilera, Sainz de Baranda, Millán, Antón y De Blas, se aprueba una proposición de los socialistas para no poner inconveniente alguno a la concesión de licencia para comenzar las obras del ferrocarril metropolitano en su primer trozo: de la plaza del Progreso a la Puerta del Sol.

Proposiciones.

Pasan a estudio de las correspondientes Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Tercero para que en lo sucesivo la calle del Barquillo se denomine de la Infanta María Teresa.

Otra del Sr. De Miguel para que se coloquen bocas de riego en la calle de López de Hoyos, y se realicen por la Compañía de pavimentación las obras de esta clase.

Otra del Sr. Martín Arias para que se urbanice la calle de Baleares, por lo menos en el primero de sus tramos y desembocadura de la calle de Antonio López.

Otra del Sr. Flores para que se sustituya la denominación de portillo de Embajadores por la de glorieta de Embajadores.

La Gran Vía.

Se pone a discusión un dictamen proponiendo, a efectos de la proposición del concesionario de las obras de reforma y prolongación de la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la calle de Alcalá, la cuantía y condiciones del anticipo de fondos que aquél habrá de hacer al Ayuntamiento para la continuación de dichas obras.

El Sr. Millán pide que el asunto quede sobre la mesa por falta de tiempo para haberlo estudiado.

El Sr. Besteiro se opone, afirmando que los concejales han tenido tiempo suficiente para estudiar el asunto.

Aboga por el aplazamiento el Sr. Antón, y el Sr. De Blas declara que los conservadores estaban dispuestos a discutirlo en esta sesión; pero que puesto que algunos concejales piden el aplazamiento, no se oponen a que quede el asunto sobre la mesa.

El Sr. Maura, en vista de que el primer teniente de alcalde no tiene en su poder la carta del banquero que ha de avalar la propuesta del concesionario de la Gran Vía, también pide que quede sobre la mesa.

El Sr. Noguera dice que no han tenido tiempo de estudiar el dictamen.

Insiste el Sr. Besteiro en la urgencia de la discusión, a pesar de lo cual queda el asunto sobre la mesa, y se levanta la sesión a la una menos cuarto.

AGUA DE SOLARES

La reina de las aguas de mesa.

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCION PUBLICA

Artes e Industrias.

Disponiendo que del crédito de 30.000 pesetas consignado en el capítulo 7.º art. 2.º del presupuesto vigente de este ministerio «Para premios ordinarios y extraordinarios a los alumnos de todas las enseñanzas de Artes e Industrias y Escuelas de Artes y Oficios», mediante propuesta de los respectivos claustros, se distribuya en la forma siguiente: Alcoy, Almería, Béjar, Cartagena, Córdoba, Coruña, Gijón, Granada, Jaén, Linares, Logroño, Oviedo, Palma de Mallorca, Las Palmas (Canarias), Santander, Santiago, Toledo, Valencia, Escuelas industrial y Artes y Oficios, Vigo y Villanueva y Geltrú, a cada una de las mencionadas provincias se le concede 500 pesetas; a la de Barcelona, 2.000 pesetas; a las de Cádiz y Sevilla, 1.000 pesetas; a la Industrial de Madrid, 2.000 pesetas, y a la de Artes y Oficios, 5.000; a la Escuela profesional de la Mujer, 3.000 pesetas; a la de Algeciras, Ciudad Real, Baeza, Jerez de la Frontera y Santa Cruz de Tenerife, 400 pesetas a cada una; a la Industrial de Málaga, 750; a la de Lanzarote y a la de Santa Cruz de Palma, 250; a las de Valladolid y Zaragoza, 700, y a la de Tarrasa, 600.

Escuelas especiales.

Se ha firmado una real orden creando en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer la enseñanza del taller de miniatura y esmalte, nombrando para desempeñarla a doña Eloísa Morales.

Institutos.

Se anuncia la provisión de la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Figueras, al turno de oposición entre auxiliares; las de Psicología, Lógica y Ética, vacantes en los de Mahón y Castellón, a concurso previo entre catedráticos; a oposición entre auxiliares las plazas de profesores de Caligrafía, Dibujo y Gimnasia de los Institutos de Logroño, Baeza y Las Palmas, respectivamente.

Un carnet de identidad.

Se ha firmado una real orden disponiendo

se cree un carnet de identidad para los consejeros de Instrucción pública y señores que se hallen en posesión de la cruz de la Orden civil de Alfonso XII, y con la sola presentación de dicho carnet bastará para que se les permita la entrada libre en todos los monumentos nacionales, museos y centros artísticos.

Plazas a concurso.

Se anuncian a concurso de traslado la provisión de las plazas de profesor de Dibujo y Caligrafía de los Institutos de Santa Cruz de Tenerife y San Sebastián.

FOMENTO

Comité de Transportes terrestres.

Se ha reunido el Comité de Transportes terrestres, y se ha limitado a adoptar un solo acuerdo, que es el siguiente:

Levantar la suspensión de facturaciones para Zaragoza (estación del Arrabal, línea del Norte) y de Castejón para Bilbao.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SUCESOS DEL DIA

Caída casual.

En su domicilio, calle de las Hileras, 11, portería, se cayó la niña de seis años Pilar Prieto, y se produjo una herida en la región frontal y conmoción cerebral, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Policía «full».

Fingiéndose agentes de Policía estafaron días pasados 125 pesetas a D. Carlos Arbizu Mena, que habita en la calle de Fomento, 20, dos individuos llamados Angel Mata Herranz, de veintinueve años, que vive en el Paseo del Rey, número 14, y Esteban Quiñones Vázquez, de diez y nueve, con domicilio en la calle de Magallanes, 14.

Ayer quisieron repetir la suerte, pero don Carlos los denunció, y ambos aprovechados sujetos pasaron detenidos al Juzgado de guardia.

¡Cuidado con los rateros!

Don Juan Felipe Sanz llegó ayer de Burgos a Madrid.

Tomó uno de los tranvías llamados cancheros y viajó en la plataforma.

Supone el Sr. Sanz que un sujeto que se apeó precipitadamente debió sustraerle la cartera que llevaba en el bolsillo interior de la americana y que contenía 1.000 pesetas y documentos de interés.

Hurto doméstico.

Doña María Sierra García, de cuarenta y dos años, denunció que la habían sustraído en la casa en que habita 2.000 pesetas en billetes del Banco, que guardaba en un armario de luna.

Se supone que la autora de la sustracción sea una criada que ha desaparecido.

VIDA DEPORTIVA

ALPINISMO

La junta de anoche.

En el Círculo Liberal se celebró anoche la junta general extraordinaria anunciada por el Club Alpino Español para elección de Directiva.

La junta fué en extremo accidentada, llegando a abandonar la presidencia el señor Gancedo y teniendo que ocupar el Sr. Arche para la votación.

Momentos antes de proceder a ésta el señor Prast hizo algunas manifestaciones, que le restaron bastantes votos, pues figuraba para la presidencia del Club en las dos candidaturas que se presentaban y que habían sido mudadas hábilmente.

Después de la votación, y hecho el escrutinio, labores ambas de una pesadez abrumadora, se proclamó la siguiente Directiva:

Presidente, D. Antonio Prast, por 270 votos. Vicepresidente, D. Francisco Amunátegui, por 217.

Vocales: D. Gabriel Gancedo con 355; don Emilio Vicente Arche, con 353; D. Francisco Delgado, D. Fernando Bárcena y D. Juan Antonio Kindelán, con 220 cada uno, y don Carlos Navarro, con 211.

La reunión, que empezó a las diez de la noche, terminó a las tres de la madrugada.

NOTICIAS GENERALES

Centro de Instrucción Comercial. — Organizada por el elemento joven de esta institución, y con la valiosa cooperación de los señores D. Angel Vegué y D. Eduardo Bañares, profesores, respectivamente, de la Escuela Superior del Magisterio y del Centro, se efectuará mañana domingo una visita al Museo Nacional de Pintura, debiendo reunirse a las diez en el domicilio social, Pez, 17 (palacio de Cheste), los que deseen asistir.

La Junta directiva de la mencionada sección invita a los señores socios y señoras que les acompañen a la matinee que celebrará en dicho día a las cuatro y media.

Catarro mal curado, tísico consumado, y el catarro bien se cura con Jarabe Orive.

Ateneo de Madrid. — El sábado, a las siete de la tarde, dará D. Ramón Luis Yagüe una conferencia, correspondiente a las organizadas por la Sección de Ciencias exactas, y disertará sobre el tema «Higiene de la alimentación».

De seis de la tarde a ocho de la noche continúa abierta la exposición de aguafuertes de Xavier de Nogués. La entrada es pública.

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

BATALLA SOBRE LAS TEJAS

UNA LOCA DE CUADRA

En la Costanilla de San Vicente, núm. 7, guardilla, habita una pobre mujer de sesenta y cuatro años de edad, llamada Leonor López Merino, y ayer tarde se dedicó al sport de arrojar a la calle, desde la ventana de su cuarto, que se abre sobre el tejado, cuantos cacharros encontró a mano.

Una vez que terminó con lo que tenía en casa, continuó arrojando a la calle las tejas que tenía más próximas.

En vista de que su entretenimiento era un serio peligro para los transeúntes, que veían caer tantos y tales proyectiles de las nubes, se avisó a la Comisaría, la que solicitó del Juzgado la oportuna autorización, que en el acto fué concedida, para entrar en el domicilio de Leonor.

Cuando esta vio violentar la puerta de su cuarto y que penetraban los guardias, saltó rápida por la ventana al tejado, y empezó a correr, procurando ocultarse con las chimeneas y arrojando tejas a sus perseguidores.

Ante el peligro que corría de caer a la calle, se cesó en su persecución, y se dió aviso al Cuerpo de bomberos.

Pocos momentos después se presentaron algunos de éstos, y merced a ellos se logró con menor peligro hacer a Leonor volver a entrar en su guardilla.

Trasladada a la Casa de Socorro, los médicos certificaron que padecía síntomas de enajenación mental, siendo trasladada después a un calabozo del Juzgado de guardia para que descansara de su paseo por la región de los gatos.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férrreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telé. 801.

EXCURSION ARTISTICA

La Orquesta Sinfónica

La Orquesta Sinfónica de Madrid está terminando su breve excursión artística, durante la cual se ha presentado, con éxito resonante, en Málaga, Sevilla, Cádiz, Jerez y Córdoba.

En cada una de estas ciudades el público llenó el teatro en que se daban los conciertos, demostrando su entusiasta admiración a la agrupación musical que dirige el eminente maestro Arbós. El concierto de despedida en Sevilla, en el que tomó parte Rubinstein, fué un verdadero acontecimiento artístico, en el que la culta capital andaluza demostró, una vez más, su afición a la buena música con delirantes manifestaciones de entusiasmo.

De las obras que se interpretaron por primera vez, el intermedio de Goyescas, del inolvidable Granados, y Triana, de la suite Iberia, de Albéniz, produjeron enorme impresión de agrado en el auditorio sevillano, que ovacionó muchas veces a los intérpretes de los dos obras primorosas.

La Orquesta Sinfónica, que terminará el día 22 su excursión con un concierto en Almedralejo, donde inaugurará un magnífico teatro, no se ha dado un momento de reposo. Ha tenido concierto a diario y ha dedicado algunas horas de cada día, cuando lo han permitido los viajes, a ensayar, preparando el cuarto concierto de Madrid.

De la labor artística realizada por el maestro Arbós y los profesores que dirige dan noticias extensas los periódicos de cada una de las ciudades en que la Sinfónica ha sido oída, reflejándose, en artículos encomiásticos, el elogio efusivo a que ha dado ocasión.

Ultima hora

Júbilo en Astorga.

ASTORGA. (Viernes, noche.) Al conocerse oficialmente la designación del marqués de Alhucemas para Presidente del Consejo de ministros, se organizó en éste su pueblo natal una espontánea y nutridísima manifestación, presidida por el Ayuntamiento y las autoridades y formada por todo el vecindario, que recorrió las calles del pueblo, siendo aclamado el Sr. García Prieto, gloria de Astorga, con indescribible entusiasmo.

Bandas de música recorren la población. El Ayuntamiento se ha reunido, celebrando sesión extraordinaria en honor del señor García Prieto, pronunciando el alcalde y otros concejales elocuentes discursos, que fueron acogidos con grandes aplausos por el público, que, formado por elementos de todas las clases sociales, llenaba el salón.

El gobernador de Valencia. VALENCIA. (Viernes, noche.) El gobernador civil tuvo noticia oficial de la crisis a las siete de la noche.

Inmediatamente puso su puesto a disposición del nuevo Presidente del Consejo, reiterando su actitud a Burell.

La opinión sentiría mucho fuese aceptada la dimisión del gobernador, que ha tenido aquí aciertos grandes en las cuestiones obreras y en las de las subsistencias.

Existencias de azufre. Según las estadísticas remitidas a la Dirección general de Industria, Comercio y Navegación, resulta que hay en la provincia 70.629 kilogramos de azufre de diversas clases.

Además, una casa valenciana tiene 240.000 kilogramos de sulfuro, que dicen puede sustituir al azufre.

Los liberales de Soria. SORIA. (Viernes, noche.) Un caracterizado liberal recibió una carta del conde de Romanones aprobando los acuerdos de la Asamblea del partido liberal celebrada el 1.º de febrero, y confirmando la designación del diputado a Cortes D. Mateo Azpeitia para la jefatura de los liberales de esta provincia.

TOROS Y TOREROS

Estado de Mariano Montes.

Al ser visitado por el doctor Albeniz, éste pudo apreciar una gran mejoría en la herida, lo que hace desaparecer el temor de toda clase de complicaciones; pero a pesar de esto, la curación será larga, por las grandes dimensiones de la herida y la fuerte contusión que sufre el valiente diestro en el riñón.

Montes es visitadísimo por numerosos aficionados, habiéndole contratado para el 17 del próximo mayo la Empresa de Toledo.

Plaza de Toros de Vista Alegre.

Mañana domingo se lidiarán en esta plaza los seis preciosos toros del excelentísimo señor duque de Tovar. Cuantos aficionados han visto los toros en los corrales hacen grandes elogios de su presentación. Esto, unido al interés que han despertado los elementos que componen el cartel, hará que se llene la plaza para presenciar las faenas que con tan bonita novillada realizarán los novilleros de gran éxito Valencia, Andaluz y Torquito II.

Sociedad de San Vicente de Paúl

La misa de comunión y la junta general reemplazada de los socios de las Conferencias de San Vicente de Paúl, correspondientes al domingo del Buen Pastor, se aplazan hasta el siguiente, día 29, con motivo de la entrada solemne del nuevo obispo de Madrid Alcalá.

Dicho domingo, 29 del corriente, se celebrará la misa de comunión a las ocho y media, en las iglesias de San José y religiosas Bernardas, y la junta general, a las cinco de la tarde, en la calle de la Verónica, 11.

FRONTON MADRID

Los dos partidos de ayer resultaron en extremo interesantes.

Por la tarde jugaron Mercedes y Pilar (rojas) contra Isabel y Fermín (azules). Las primeras se adelantaron, siendo igualadas por las azules en el tanto 20, y ganando éstas el partido, que jugaron divinamente las dos azules.

Por la noche lucharon Petra y Enriqueta

(rojas) contra Joaquina y Margarita (azules). Aunque con poca diferencia, las azules van siempre delante, y ganaron por ocho tantos.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el buen tiempo en toda España, a pesar de haberse acentuado la perturbación atmosférica al Oeste de Marruecos.

En el Estrecho de Gibraltar sopla con fuerza el Levante.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Buen tiempo.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 707,1. Temperatura máxima del aire, 20°. Idem mínima, 7°. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 512 kilómetros. Velocidad máxima, 27 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

AL AMOR DE LA LUMBRE

ANCIANA MUERTA

El médico de guardia de la Casa de Socorro del Congreso fué requerido para que prestara auxilio a una mujer, domiciliada en una guardilla de la calle de San Agustín, número 3.

Personado en la expresada casa el facultativo, se encontró con la inquilina Petra Carracedo Levia, de setenta y siete años, que presentaba gravísimas quemaduras en ambos pies e intensísima conmoción visceral.

Los vecinos de la casa, que avisaron al médico, desconocían lo que había ocurrido en el cuarto de la anciana.

Parece, sin embargo, que debió quedarse dormida junto a una hornilla portátil que tenía lumbre, y alguna chispa debió prenderle las ropas.

Al darse cuenta de lo que le ocurría, quiso levantarse de la silla para demandar socorro, pero se cree que debió caerse entonces, y consecuencia de esta caída eran los síntomas de conmoción visceral.

Después de curada de primera intención, la Casa de Socorro dió parte en la Dirección general de Seguridad; pero cuando en la casa se presentaron los agentes de Policía, la desgraciada anciana había fallecido.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (función popular), La lía de Carlos, 10 (popular a precios populares), El eterno Don Juan. ESPAÑOL.—10 (popular a precios populares), Juan José.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática)—10, El viaje del Rey (popular).

LARA.—6.30 (24 matinee de moda), Como hormigas (dos actos) y El sexo débil.

LOS DE ALEA.—10 (Como hormigas (dos actos)).

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás.) 10,15 (popular), El gran Galeoto.

CERVANTES.—6.30, Amor que vence al amor.—9,45, Las mujeres fáciles (estreno).

APOLO.—6.30 (doble); El asombro de Damasco (dos actos) (en esta obra toma parte la Charming Egyptian Dançar Nord)—10,15 (sencillo), Los cadetes de la Reina.—11,45 (sencillo), El toque de oración.—10,15 (popular a precios de sección doble), El loro (tres actos).

REINA VICTORIA.—6.30 (especial), La mujer divorciada y La Argemina.—10,15 (doble), La Princesa loca.

CIRCO DE PARISH.—A las 9,30 de la noche.—El sin rival Robledillo, nuevos pasatiempos cómicos por Bisco y Alex, Pippo y Seiffert, Pepino y sus animales amestrados, el loto Chicharro y principal s artistas de la compañía de Circo de William Parish.

ESLAVA.—6.30, Margarita la Tanager y El corregidor y la molinera.—10,30, El corregidor y la molinera y Domando la tarasca.

COMICO.—10,30, La venganza de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos).

NOVEDADES.—6, La Reina alegre.—7,15, De Sevilla a los Corrales.—9,15, El Sultan de la Persia.—10,15, La oración de la vida.—11,45, La chicharra.

MARTIN.—(Compañía cómicodramática)—10,30 (despedida de la compañía), La oveja perdida.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, El lazo de unión.—6,30, La castellana.—9,30, Películas.—10,30, El de los cuentos de hadas.

ALVAREZ QUINTERO.—6,45 (sencillo), Rubio y Moreno.—10,30 (especial), El robe de la Jarosa.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churrucá y Larra, próximo a la Glorieta de Bilbao)—A las 9,45.—Gran función, tomando parte todas las atracciones de la compañía.—Gran éxito de la troupe Andreu, acróbatas. Los Ribels con su original Chariot. La troupe Bueno, acróbatas. Bella López, miss Julia y todos los excentricos y clowns de la compañía.

ROMA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Despedida de Maribel, Juanita Casanova, Julio Espinosa, Encarnita Unamuno, Luis Esteso y La Ciboles, Mora-Manzano, Jesúsillo Unamuno y despedida de Salud Ruiz.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—El éxito más inmenso y sensacional del cinematógrafo: Madame Tallien y Robespierre (2.000 metros, cuatro partes y un prólogo), creación de la divina Lydia Borelli.—Séptimo y octavo episodios de Libertad, por el atleta Polo (proyectados ante 88. MM. y exclusivas y únicas de esta Empresa) y Planchado artístico.—E. domingo, estreno: noveno, décimo y undécimo episodios de Libertad!

TIJANON-PALACE.—Varietés de moda.—Secciones a las 7 (aristocrática), 10,15 y 11,30.—Cinematógrafo, Mercedes Sierra, Las Día-Celis, Diorah, La Burlandi y Damayanti.

ROYALTY y PRINCIPE ALFONSO.—Éxito grandioso de la nave fantasma (cuatro partes, de grandioso interés) y Juan Jueves (cuatro partes), segunda jornada de El coche número 13.—Éxito de risa: El crimen de Tonino, y otras muchas más.—Martes, tercera jornada de El coche número 13.—En preparación: Juan José.—MARTIN (Empresa Royalty).—El domingo, inauguración de la temporada de primavera con la grandiosa película El coche número 13, de Xavier de Montepin.—Precios populares.

SALON DORE.—Sección continua de 3 a 1. Estreno cómico: Puñaladas a precio fijo.—Éxitos: Mancha roja (13 y 14 episodios), Buda trágica (1.800 metros) y otras cómicas y dramáticas.—Gran programa musical por el sexteto.—Día 26: El diamante celeste (30 episodios).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Estreno: La salvación de Londres.—Éxito inuperable: El coche número 13 (jornada segunda). La nave fantasma, Sueño de un mes de verano y Los celos de Frufú.—Selecto programa musical por el sexteto.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes mos partidos por señorías, 6 raqueta.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

Garantiza su prescripción a todo comprador el INSTITUTO OPTALMICO HISPANOAMERICANO, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 6.

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Maria Senda MASAJISTA Y MANICURA METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO. Últimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris. Servicios a domicilio. Monte Esquivel, 23.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni a la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Precados, 36, pral

Mentocortina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 pias. Caja con frasco y pulverizador, 9 pias. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. Para el Estreñimiento, Várices, Somnolencia, Lincen Sticis, Alanto Follis, Doler de Estómago, Indigestion, Diarrea, Mal del Hígado, etc., y los desajustes que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

PARA ANUNCIOS Calle del Carmen, núm. 18, primero.

SED ENÉRGICO... É INSISTID para que vuestro farmacéutico os facilite las verdaderas Píldoras del D' DEHAUT y no acepteis otras, puesto que ningunas pueden reemplazarlas. Para Purgaros de manera agradable, eficaz y económica. Las Píldoras Dehaut, reúnen todas las ventajas del purgante ideal, sin encontrar en ellas, los inconvenientes de los purgantes ordinarios. Usándolas: Evitaremos, los purgantes repugnantes, la pérdida de tiempo, el tener que guardar la habitación, la dieta, y el tener que someteros a un régimen especial. Son muy agradables y fáciles de tomar y convienen a toda clase de personas, ancianos, mujeres, convalecientes y niños mayores de 7 años. Gracias a su gran eficacia resultan más económicas que cualquier otro purgante (1 a 2 píldoras son suficientes). Las Píldoras Dehaut son completamente blancas y cada una tiene en negro la inscripción: DEHAUT A PARIS.

DEHAUT A PARIS De venta en todas las Farmacias D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

El misterioso componente de las aguas para el pecho es el Radio, al que deben sus virtudes. FIMOL BUSTO contiene este precioso agente, y le vigorizará a usted los pulmones, curando su bronquitis.

PASTILLAS MORELLÓ Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

ANILINAS ALEMANAS VENDEMOS de todos colores. COMPRAMOS al contado rabioso si son alemanas. CAMBIAMOS por otras que convengan, siempre que sean alemanas. Sociedad Anónima Vidal, Paseo San Juan, 20, principal. Teléfono A. 4.168 - BARCELONA

ACADEMIA DE LA MARIN POR JEFES Y OFICIALES DE LA ARMADA Próxima convocatoria: Ingenieros Navales, 20 junio (plazas limitadas). Escuela Naval, 1.º octubre (40 plazas). Los exámenes son en Madrid. En 1.º de mayo formará esta Academia secciones de ampliación y repaso especial para ambas convocatorias con cada 12 alumnos que se inscriban de Madrid y provincias, conoedores ya de la Aritmética, Álgebra y Geometría de los programas de carreras militares, Regamentos y consultas de 10 a 11 y 12 y de 18 a 20. Correspondencia, al secretario, Avenida Peñalver, 11.

COMANDATARIO con 25.000 pesetas se desea para desear otro importante negocio establecido. Escriba: M. M. La Prensas, CARMEN, 18.

SANIDAD MILITAR Preparación para las próximas oposiciones. Esta Academia, además de haber obtenido en la última convocatoria (como en casi todas las anteriores) el número 1, ingresó 1 ALEMNOS, constituida de 100 alumnos, más: 5 Colegios de San Ignacio.

PERSIANAS Prestamos por alhajas y papeletas del monte. Sevilla, 12-14, entre los.

¡¡CASO EXCEPCIONAL!! Para el verano y para facilitar comodidades y economías, la Lanerta y Colchonera de P. La Rosa, Mayor, 38 (frente al Siete de Julio), monta un servicio especial para rehacer colchones en pueblos inmediatos a Madrid, y de esta fecha recibe avisos. Teléfono 1.345. Colchones, desde 15 en adelante.

TOS Y CATARROS El Jarabe Balsámico de Broa y Told de Sánchez Ocaña es un pectoral muy recomendable y de gran resultado contra la Tos, Catarros de los Bronquios y del Pulmón. Opreción, Estigita, etc. Recházense las imitaciones.—Frascos de 1 y 2 pesetas, en su farmacia, calle de Atocha, núm. 35, frente a Relatores.

LABORATORIOS Químicos de Análisis e Industriales. BACT. RIOLOGIA. Material completo. Presupuestos.—E. TEVEZ Y JORRA, Príncipe, núm. 7, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagones, molinos, material de hierro y motores.—Pérez, 3, entre los. S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y depósitos en MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arcual, 1. «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 18. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». Bodega Victoria, Oldzaga, 6. Teléfono 649. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidaux, Cruz, 12. D. Jorje Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigi, siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

FABRICA de HILADOS-SALTO de AGUA En Mutila (Lorrono) se vende una fábrica de hilados de lana, con toda la maquinaria completa, desde lavadero de lana hasta aprestos, en condiciones de trabajar en el acto, con fuerza hidráulica (un salto de agua de 20 pies). A lo más de los varios edificios hay una huerta con más de 100 árboles frutales, almodas y hierbas. Diríjanse a D. José María Torre, Claudio Moyano, 4, Valladolid.

EL EXCMO. SEÑOR D. Antonio de la Fuente y Ruiz SECRETARIO PARTICULAR QUE FUE DEL EXCELENTISIMO SEÑOR D. ANTONIO CANOYAS DEL CASTILLO, REGISTRADOR DE LA PROPIEDAD DE GETAFE (Tribunal de Madrid), CONDEGADO CON LA CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA, CARLOS III, CRISTO DE PORTUGAL Y OTRAS VARIAS HA FALLECIDO EL 20 DE ABRIL DE 1917 Después de haber recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, la Excmo. Señora D.ª María Josefa Deino Franco sus hijos, D. Antonio y D.ª Paz de la Fuente Gómez hijos políticos, D.ª Juana y D.ª Lorenza; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21 del corriente, a las tres de su tarde, desde la casa mortuoria, Puerta del Sol, núm. 3, al panteón de su propiedad del cementerio de la villa de Getafe, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la Puerta de Tol. Se suplién el costo.—No se reparten esquelas. Los Excmos. e Ilmos. Señores Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Toledo y Valencia, Obispos de Són, Málaga, Quito y Murcia han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11) POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones...

CASA MORALES

MARIANA PINEDA, 5 (Antes Capitanes.) Preciosos modelos de sombreros para señoras y niños. Grandiosas novedades en motivos y artículos sueltos para la confección, flores, plumas y velos.



CHOCOLATE ASPOL

RECONSTITUYENTE (REGISTRADO)

Original medicación a base de riquísimo cacao puro de Caracas, con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO DE SOSA, ARRHENAL y NUEZ DE KOLA. ESTÁ INDICADÍSIMO en las convalecencias, anemia, clorosis (colores pálidos), anemias por estreñimiento, escrofulismo, y en todas las afecciones dependientes del sistema nervioso (histerismo, neurastenia, etc.) SE TOMA Y SABE exactamente igual que el mejor chocolate corriente, empleando al tomarlo indistintamente pan, bizcochos, mantequilla, etc.

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

AL POR MAYOR. ASENSIO Y POLA, FARMACÉUTICOS. OVIEDO

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



de los Flujos Recientes 6 Persistentes. París, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

PERSIANAS

Precios baratos á pesar de su calidad comercial.—C. Recoletos, 13.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Keloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION

Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0.75 CENTIMOS

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro. Píñoles, Espos y Hina, 5.

SUBASTA VOLUNTARIA

Procedente de testamentaria se subastará en la notaría de D. Alicio Caravaca, Alcala, 16, primero, el día 3.º del corriente mes de abril, una finca con terreno de laboreo y monte de maza, con edificios e instalaciones apropiadas, situada en el partido de San Lorenzo del Escorial; en dicha notaría es de manifestar el pliego de condiciones y los títulos, todos os días laborables de once á una de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

VIGOR

Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Pemaná Fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso á la primera fricción. 10 pesetas bote. F. Gayoso, Arenal, 2, y Martín y Durán, Capellanes, 10; en Barcelona, Pasaje del Crédito 4.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan. Oficinas centrales..... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806 Idem Norte..... 801

Hermosura del Pecho

Desarrollo, dureza y reconstitución de los pechos obtenidas en dos meses con las Pilules Orientales

Un busto de desarrollo normal y de formas armoniosas, unos pechos firmes y bien proporcionados hacen á la mujer hermosa, al revés de los pechos flojos y que caen, que alejan las miradas hasta de las más lindas. Es pues una ventaja y una dicha la de poder ayudar á la Naturaleza para obtener el busto tan codiciado de un busto perfecto. Para llegar á este resultado las mujeres iniciadas emplean las Pilules Orientales que ya no tienen iguales para sus cualidades especiales bien conocidas para adquirir el desarrollo de los pechos ó para devolver la dureza y las proporciones á los que las habian perdido en consecuencia de enfermedades ó de mucho cansancio, y para dar al busto líneas agradables.



Los meses suficientes en general para llegar á estos resultados, y no son raros los casos en los que unas semanas bastan ya para adquirir un desarrollo notable. Así escribe una señora: “Hacen quince días que tomo las Pilules Orientales y con mucho júbilo puedo ver ya resultados verdaderamente maravillosos”. Y otra aún escribe: “Un solo frasco de Pilules Orientales fué bastante para hacer desaparecer dos huecos que llevaba á los lados del cuello y para endurecer mis pechos que antes estaban flojos. Ahora poseo ya un busto que dá gusto á ver, cuando deseara ya de volver á ser como antes. Estoy entusiasmada en absoluto de estas Pilulas.”

A demás de esto las Pilules Orientales poseen una acción muy beneficiosa sobre el estado general de la salud y pueden ser tomadas aún por las personas de constitución delicada. Como no contienen arsénico, ni otras sustancias dañosas, pueden ser tomadas sin recelo. Desde generaciones ya, se cuentan por miles las mujeres y las muchachas que deben á estas Pilulas la hermosura de su pecho y que les son pues muy agradecidas. Algunas pilulas para tragar cada día y nada más, y este tratamiento muy fácil puede ser seguido en secreto. Un frasco con instrucciones se remite por correo anualmente, 750 pesetas en libranza ó giro postal á Calavia y Cia. Lavia, 26, Barcelona. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 2 y en Barcelona, Farmacia Oliver, Hospital 2.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA Traducciones de idiomas. Escalón, 13, 1.ª. isq.ª

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES Se alquila hotel hermoso, jardín, propia persona posición, Comunidad religiosa, Academia, Colegio. Guzmán el Bueno, 18. Razón: Leganitos, 23, entresuelo.

Tienda dos huecos ó bajo con vivienda, casa nueva, gas, entornado; 12 duros. Río, 24, bucaullo Leganitos.

Alquilate piso bajo, General Arrando, 12; calefacción, baño, termofón, lavadero, ascensor, dependencia en sótano. Tiene mucha luz por dar lo interior á jardines.

Estable higiénico diez plazas Agua abundante. Dependencias varias. Mahudes, calle Soldevilla, 3. Cinco minutos tranvía Chamartín.

Almonedas Almoneda verdad, riquísimo mobiliario, cuadros, pinturas óleo, varguños, librerías, sillas, espejos, bronceos, porcelanas, cortinas, damascos, candilabros, vitrinas, comedor completo, piano cola. Calle Prade, 22, principal.

Almoneda urgente por viaje. Lejos mobiliario dos pisos, sillera salón seda, araña Imperio, varios. Calle Colón, 14.

Consultas Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Inmejorable pensión embarazadas (baño, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierdo.

Son los más eficaces en curación sordera, ruido, flujo oídos y ozena (feñidos aliento), causa frecuente divorcio, los nuevos procedimientos emplatados en Instituto Radiumterápico, Princesa, 58.

Enfermedades de los ojos.—E. Curación rápida, radical, con Agua Trejo (marca registrada). Depósito: Pérez, Martín y Compañía. Venta: farmacias y droguerías.

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peyroureau. Génova, 5.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Balsa de los Brillantes. Espez y Mina, 3, piso entresuelo.

Compra alhajas, papeletas Monte, pianos, pianolas, escopetas, aparatos fotográficos, máquinas escribir, coser, bicicletas; esta casa paga todo su valor. Al Tode de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.

Compra muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Pelayo, 5, tienda.

Pago bien mobiliarios, colchones, alfombras, objetos. Amor de Dios, 15, Tienda.

Antigüedades. Huertas, 12. Casa nueva. Compra, venta objetos antiguos.

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, mantones Manila, bordados liso, baratinos. San Bernardo, 1.

Casaca y sombreros adornados, infinitud originales modelos. Precios económicos de fábrica. La Elegancia, Fuencarral, 10, principal.

Persianas, linóleo, bules mesa, precios increíbles á pesar guerra.—Serra, teléfono 4.965. Facetas, 5.

Encajes de Almagre Preciosas mantelerías con encaje y bordados, camisas, centros de mesa, cubrebaldes, Casa Rayo. Carretas, 25, entresuelo.

Solar de Angulo. Vendo contado ó plazos. Superficie, 18.745 pies cuadrados con 78 metros lineales de fachada y 20 de fondo á las salidas de Santa Engracia y Rios Rosas. Razón: calle de la Reina, números 35 y 37, portería.

Específicos Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Urosol y Urosolina.—Eficaz enfermedad vejiga, ríñones, arellitas, artrismo. Principal Samarra. Cura la A gripe y toda clase de entresuelos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Enseñanza Correos. Academia «Cano Rueda», Fuencarral, 58.

Francés, 10 pesetas mesa. Costanilla Capuchinos, 3. Leblay. Carreras cortas. Preparación teórica y práctica por correo, para secretarios Ayuntamiento, procuradores, secretarios de Juzgado municipal y para oficiales de Secretarías judiciales, 50 pesetas. Por «El Secretariado», Valverde, 26, Madrid.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, 2.ª, 10 á 12 y 7 á 6.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 60 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Previdido, 7, pral; 9 á 1, y 4 á 6. Casa fundada 1880.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancia particular, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Como propaganda primera vez, hará á usted un traje ó gabán, bien hecho, buen género, en pesetas setenta. Gonzalo Navarro. Arenal, 10.

Relojos de señora, 6 pesetas; de caballero, 6 pesetas; de pared, 16; computadoras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; antídoto ó árbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Mil pesetas rentan 50 al mes, Mil asuntos garantizados, respondiendo con propiedades y casas comercio. «Busines».—Apartado 64, Madrid.

Buzones particulares. Recibo de correspondencia. Continental «Las Golondrinas», Carreras, número 22, papelería, postal.

Advertisement for D. Alfredo Ruiz del Castillo, a coronel de caballería, who died in Sevilla on April 19, 1917. The ad includes details of his funeral and a request for participation from friends.